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gnutatnak arra, hogy 
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It meg. A Volosin-kor- 
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teresen ratifikáltak. Ha 
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Imiben Magyarországgal 

i megegyezni, — mond­
án. úgy Szlovákia 

lét fogja kérni. Egyéb­
ló volna Magyarország- 
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fy- hogy a Pozsony— 
fej szlovák területre

fa a tábla 
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bak. Marcus Niecter- 
lorgescunak, akiket a 
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Chamberlain bejelentene, 
hogy Anglia segítségére sie! 

Lengyelországnak támadás esetén
Franciaorszád csatlakozott Anglia álláspontjához. Chamberlain az alsóházban bejelentette, 

"hogy Anglia kész teljes mértékben együttműködni a Szovjettel

LONDON, március 31. Neville Chamberlain miniszterelnök délután lk óra 
50 perckor jelent meg az alsóházban. A képviselők lelkesen fogadták a mi­
niszterelnököt, aki azonnal szót ként és következőket mondotta:

__Mint azt már délelőtt alkalmam volt kijelenteni, az angol kormány sza­
mára nem erősítették meg azt a verziót, mintha Lengyelországot támadás 
fenyegetné. Az ezzel kapcsolatos híreket nem kell feltétlenül valóknak tekin­
tenünk. Az angol kormánynak az az álláspontja, hogy szabadd tárgyalások 
utján intézzék el a vitás kérdéseket, mert nincs olyan probléma, amit béké­
sén nem lehetne elintézni. ,

__ Mindenesetre örülünk, hogy alkalmam volt az angol kormány politi­
káját ismételten körvonalazni. A kormány a nézeteltérések szabad tárgyalá­
sok utján való elsimítását tekinti a természetes és rendes eljárásnak. A békés 
eszközök kikerülésére semmiféle indo kolása nincsen, sem pedig^ annak, hogy 
erőszak, vagy fenyegetések utján rend eztessenek a felmerülő differenciák,

_Az angol kormány ebben az ért elemben tárgyalásokat folytat más kor­
mányokkal, , ,7 , , ,

,__. Még mielőtt e tárgyalások befe jezést nyertek volna, az alsohaz tudo­
mására hozom, hogy amennyiben olyan támadás történne, amely nyilván 
valóan veszélyeztetné Lengyelország függetlenségét és a lengyel , kormány 
életbevágó érdekének tekintené egy támadással szemben való ellenállást, úgy 
az angol királyi kormány kötelességén ek érezné. hogy azonnal és minden ren­
delkezésére álló erővel és eszközzel Lengyelország segítségére siessen.

__Az angol kormány ma délelőtt ebben az értelemben biztosította a len~
qyel kormányt. , ,

;__ Bejelenthetem továbbá, hogy a francia kormány értesítette az angol
kormányt, hogy a fentebbi eset fenn forgása esetén a miénkkel teljesen azo­
nos magatartást tanúsítana,

Anglia hajlandó teljes mértékben együttműködni
a szovjettel;

A miniszterelnök nyilatkozata mély be­
nyomást gyakorolt az alsóházra.

Elsőnek Greenwood, a munkáspárt he­
lyettes vezetője jelentkezett szólásra és a 
következőket mondotta:

— Az alsóház bizonyára kellőleg méltá­
nyolni tudja a miniszterelnök most elmon­
dott nyilatkozatát, amely következményei­
ben lemérve talán a legfontosabb nyilatko­
zat volt, amely az utolsó negyedszázad so­
rán ebben a házban elhangzott. A nyilatko­
zat túlságosan közelfekvő, semhogy beha­
tóbban tudnám kommentálni. Mindenesetre 
engedtessék meg nekem, hogy néhány kél - 
dést intézzek a miniszterelnökhöz:

— Az első kérdés: a miniszterelnök nyi­
latkozata azt jelenti-e, hogy az angol kor­
mány olyan politikát kíván inaugurálni, 
amely hivatva van elhatárolni és feltartani 
a támadást? Hajlandő-e a kormány azonnali 
intézkedéseket tenni és energikus akciót in­
dítani az iránt, hogy más hatalmak is be­
vonassanak ebbe az elrendeződésbe ? Figye­
lembe vette-e az angol kormány Oroszorszá­
got, a béke védelméért indított akcióban 
való együttműködés szempontjából ? Nem-e 
gondol a kormány arra, hegy az összes, va­
lamely támadással szemben érdekelt hatal­
makat békekonferenciára hívja egybe?

A szovjet nagykövet látogatást 
tett a külügyi hivatalban

Chamberlain azonnal válaszolt a kérdé­
sekre.

— Mint az szavaimból nyilván kiviláglott, 
nyilatkozatom arra van hivatva, hogy át­
meneti periódusra nyújtson fedezéket.

Szovjetorszország londoni nagykövete 
ma látogatást tett a külügyi hivatalban, 
ahol alkalma volt Halifax külügymi­
niszterrel kimerítő vita során a kérdés 
összes vonatkozásait megtárgyalni. Mint 
azt önök tudják, Beck ezredes a jövő­
héten Londonba jön, amikor is alkal­
munk lesz vei® egyéb intézkedéseket is 

j megbeszélni, amelyek valamennyien olyan

maximális garanciákat vannak hivatva 
képezni, ami megakadályozhatja, vagy 

véget vethet a támadásnak.
Anglia örömmel vennél, ha sike­
rülne Szovjetoroszországgal a 
maximális együttműködést meg­
teremteni

Greenwood: Hajlandó Anglia elmenni
Szovjetoroszországgal az együttműködés 
maximumáig ?

Chamberlain: Igen.
Anglia örömmel venné, hogy ha mód­
jában állna Szovjetoroszországgal a ma­

ximális együttműködést megteremteni.
—. Ami Greenwood képviselő umak a 

békekonferenciával kapcsolatos kérdését il­
leti, közölhetem, hogy ez gyakorlati, hasz­
nossági probléma. Nem foglalok elvben ál­
lást egy ilyen kérdéssel szemben;

ha gyakorlati szükségessége mutatkozna, 
úgy lépéseket teszünk egy ilyen konfe­
rencia összehívására, ha azonban más 
eszközök és utak hatályosabbaknak mu­
tatkoznának, ugv természetesen lemon­

danának a konferencia tervéről. 
Chamberlain végül kijelentette, hogy nincs 

világnézeti akadály Anglia és Szovjetorosz- 
ország között.

Chamberlain beszéde után a munkáspárti 
képviselők azon nézetüknek adtak kifejezést, 
hogy a jelenlegi politikai helyzetben Cham­
berlain az egyetlen ember, aki alkalmas a 
miniszterelnöki tisztség betöltésére.

Az elhangzott kérdések fölött egyébként 
hétfőn kezdődik meg a külügyi vita.

4 lengyel kormány feltűnést- 
keltő nyilatkozata Németország 

eljárási módjáról
VARSÓ, március 31. A lengyei lapok ma 

reggeli számukban nyilvánvalóan hivatalos 
helyről továbbított kommünikét közölnek, 
amely tartalmánál fogva hatalmas feltűnést 
keltett. A kommüniké a következőképpen 
hangzik:

,,Illetékes helyen a legkategórikusab íta n 
megcáfolják az utóbbi időben elterjedt riasztó 
híreket és hangsúlyozzák, hogy Németország 
nem intézett ultimátumot Lengyelországhoz 
és nem is gyakorolt valamelyes nyomást a 
lengyel kormányra. Mindenesetre tény, hogy 
Németország eljárásbeü módszerei gyakran 
meglepték a világot. Bár ezek a metódusok 
nem nyertek alkalmazást a Lengyelországot 
közvetlenül érintő kérdésekben, mégis a leg­
nagyobb éberségre van szükség.

Tízmillió font hitei Lengyelország­
nak

London, március 31. A Financial News ér­
tesülése szerint Anglia pénzügyi segítséget 
nyújt Lengyelországnak. Egyelőre arról van 
sző, hogy tízmillió fontos hitelt nyissanak 
meg Lengyelország számára. Másrészről az 
illetékesek között létrejött megyezést értei­
mében Szovjet-Oroszország hadianyaggal 
fogja ellátni Lengyelországot.

Hogy jött létre a Chamberlain- 
nyilatkozaf

London, március 31. Angi iának a defenzív 
szövetségben való részvételeiül kapcsolatosan 
Varsóhoz intézett kérdésére a lengyel kor­
mány pénteken reggel igenlő választ adott. 
Ezáltal az angol kormánynak módot nyúj­
tottak arra, hogy délután megtegye a Len­
gyelországra vonatkozó nyilatkozatát.

A lengyel miniszterelnök a határ­
vidékre utazott

Varsó, március 31. Kladkovszki lengyel mi­
niszterelnök a Kelet-Poroszországgal szom­
szédos határmenti vidékre utazott szemle- 
utra.

Kvaszcinszkí fábornOk-hadügyminiszter 
kiáltványban kérte a lengyel lakosságot, 
hogy minden lehető anyagi készséggel ve­
gyenek részt a nemzetvédelem megerősítésé­
ben. A felhívás eredménnyel jár, mert csak 
a legutóbbi nap folyamán 40 millió zlotyt je­
gyeztek a nemzetvédelem céljaira.

A kölcsön hivatalos kibocsátása április 
5-én történik.

Beck londoni látogatása 
Varsó, március 31. Beck lengyel külügy­

miniszter csütörtökön kihallgatáson fogadta 
Kennard varsói angol nagykövetet.

A lengyel lapok kategőrikusan kijelentik, 
hogy Németország részéről a nemzetközi 
helyzettel kapcsolatosan nem gyakoroltak 
nyomást Lengyelországra. Az erre vonatko­
zólag a külföldi sajtóban megjelent hárek 
minden alapot nélkülöznek.

A lengyel sajtó rámutat másrészről arra, 
hogy Beck londoni látogatását még a leg­
utóbbi nemzetközi események előtt határoz­
ták el és a látogatást programja semmilyen 
módosulást nem szenvedett. A látogatástól 
azonban nem kell szenzációs jellegű határo­
zatokat várni.

A londoni lapok feltűnő cikkekben méltat­
ják Beck lengyel külügyminiszter látogatá­
sának nagy jelentőségét és közük tartózko­
dásának programját. Eszerint Beck külügy­
miniszter, aki április 3-án érkezik a brit fő­
városba, még délelőtt felkeresi lord Halifax 
kül ügy mi nisi^-^t- ajkivel megbeszélést tart* 
délben a Foreign Officeban résztvesz a tisz­
teletére adott villásreggelin. Délután Cham­
berlain miniszterelnököt keresi fel, aki vacso­
rát ad tiszteletére a miniszterelnökségi palo­
tában. Másnap Beck kihallgatáson jelenik 
meg VT. György uralkodó előtt, aki délben 
villásreggelin látja vendégül. Este a lengyel 
követség rendez vacsorát és fogadást. Az ezt 
követő napon Beck Porthmouthba utazik és 
résztvesz a flotta-parádén.

(Folytatása a nyolcadik oldalt».)

VILÁG TÜKRE

iorga professzor rádió­
beszéde

Iorga professzor királyi tanácsos a bucu­
resti rádióban előadást tartott, „Szerves egy­
ségek az államok és nemzetek életében“ cint 
alatt. A professzor a legújabb politikai ese­
ményeket tette mély analízis tárgyává és 
állította párhuzamba Európa történelmi 
múltjával. Iorga professzor konklúziói rend­
kívül érdekesek és igen figyelemreméltóak az 
adott politikai viszonyok között.

Iorga főleg a 18-ik századdal foglalkozott, 
amely szerinte sok hasonlóságot mutat mai 
korunkkal. Az II Nazionale-ben cikket olva­
sok — az olasz harci ifjúság lapja ez, az 
ifjúságé, amely lándzsát tör a nemzeti ter­
jeszkedés mellett anélkül, hogy mindig tudná, 
meddig mehet el a nemzetek életerejének ez 
az előnyomulása —-, egyszóval cikket olva­
sok. amelyben természetes és elkerülhetetlen 
dologként üdvözlik a középkor „szent római 
birodalmának“ napjainkban való megjelené­
sét. Az egész történelmi fejlődést értelmet­
lennek deklarálva, a legújabb határváltozáso­
kat úgy tekintik, mint amelyek visszaállít­
ják azt, amit az emberiség boldogulására, 
Nagy Károly vitt végbe. Nagy Károly egy­
szerre „tengel-alkotó“ lett, amely tengely 
döntő súllyal bir az európai népek erőmérle­
gében és ezt a pápa. által az egész katolikus 
világ számára megszentelt birodalmat nem­
csak „itáliainak“, de germánnak is minő­
sítve. e nemzetközi alakulat létezésében 
Olaszország számára is nagy előnyöket vél­
nek találni. Igaz ugyan, hogy az Alpoktól 
északra lakó császárok térdet hajtani jöttek 
Rómába és hozzátehetjük, hogy ez az ut nem 
volt túlságosan örömteljes Olaszország, sőt 
a rómaiak számára sem, akik annyiszor. vé- 
reztek el bőségesen a teuton beözönlők kard­
jai alatt, — de az n Nazionale szerint ez a 
múló veszteség kompenzálódott azáltal, hogy 
Olaszország latiin származású prelátusokat 
küldött Németországba.

Elfelejti az H Nazionale, hogy Otonia csá­
szárjai ugyancsak rákényszeritettek Rómára 
egy-egy német származású pápát. Es kom­
penzálódik azáltal, hogy az olasz kereskedő" 
községek és egyes német városok között 
élénk kereskedelmi kapcsolatok voltak, 
amelyben a lombardok nagy szerepet játszot­
tak. Sőt mi több, az olasz ifjúsági lap 
munkatársa nagyon boldognak jelenti ki ma­
gát, hogy azok a német császárok olasz zsol­
dosok közreműködését is igénybe vették.

Az igazság különös elferdítésével és a na­
cionalizmus legelemibb követelményeit el­
ejtve, ami a saját faj életösztönéröl való ter­
jes lemondásig megy el, — az Olaszországra 
s^akajdó bajjdk kiindulópontjának azokat a 
háborúkat tekintik, amelyek az olasz félszi­
geten a nagy európai hatalmak között el­
kezdődtek és azon alakulat eltűnését, amely 
már amugyis hosszú idő óta csak látszólag 
létezett, ezen „szent birodalomé“, amelynek 
eszméje ismét felvillant Olaszországnak eg'y 
mély magvetője, Bismarck mélyen egoista és 
brutálisan megnyilatkozó gon dolkodásában. 
Az olasz ifjúsági lap cikkírója hízelgőnek 
tartja hogy Bismarck a francia reváns meg­
akadályozásának lehetőségére gondolva. 
Olaszországnak vezető szerepet szánt a Föld­
közi tengeren, latin testvére: Franciaország 
ellen“.

Iorga professzor ezután a 18. század poli­
tikai történelmét analizálja előadásában, 
majd a következőkkel fejezi be beszédét:

■— Ma ismét a 18-ik században élünk, ami 
a nemzeti leigázó erőszakot illeti. A mód­
szert, amelyet más kontingenseken élő ala- 
csonyabbrendü népekkel szemben alkalmaz­
tak, most a leghaladottabb kultúrájú európai 
népekkel szemben érvényesítik. Akarattal, 
vagy pedig a történelmi valóságok és a ter- 
mésrletes gondolkodás követelményeinek ho­
norálásával összetévesztik a néoek életszük­
ségleteit, amelyeket természetesen ki kell 
elégíteni, — az állam beavatkozásával, amely 
messze túlmegy egy fejlődő nemzeti élet 
szükségletein.

— Egy számszerűleg nagyobb nép, mint 
* aminő az olasz, oly hosszú ideig kereste azt.
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amit ma ..Lebensraum' -nak reveznek, anél­
kül. hogy nemzeti jellegű olasz állam egy­
általán létezett volna. Mária Terézia Becse 
1780 felé kultúra szempontjából olasz váró:? 
volt, az ott megtelepedett művészek révén, 
akik a divatot szolgálták és diktálták. Ola­
szokkal találkozik akkor a történelem még a 
román tartományok fővárosaiban is. Akár­
csak a középkorban, midőn a bizánci Kon­
stantinápoly jellegében pizai, genovai, velen­
cei lett. A gazdasági élet olasz irányítói 
mindenütt megtalálhatók voltak. A Habsbur­
gok hadseregeit olyan generálisok vezették, 
mint Veterani, Caprara és Mcntekukkoli. 
valamennyien olaszok. A nagy olasz felfede­
zők uralták akkor az európai termelést, fis 
sokkal később udinei építészek, nagy építő­
mesterek készítették még az én valeni de 
munteni házikómat is.

Éppen úgy megtalálhotó volt mindenütt 
„.a német“ is Kelet-Európa legtávolabbi vidé­
kein, mindenütt, ahol egy gépről volt sző, sőt 
a gyermekek nevelésében is a ..Fraulein“ 
szolgálatait vették igénybe.

—- Német behatolás volt ez, amely még a 
Drang nach Osten jelszava előtt létezett, de 
amelyet az akkor meglevő német államok 
egyike sem dirigált. A világ egyik végétől 3 
másikig a legkülönbözőbb formájú gyarma­
tokon ur volt az angol, még mielőtt az angol 
állam átvette volna az indiai angol társaság 
örökét.

Ezt azt jelenti, hogy akár a római biro­
dalom idejében, midőn római telepesek a 
császári hadsereg előtt mentek a szerves 
nemzeti előnyomulás utján, -— egy szóval 
miután ez a természetes előnyomulás meg­
történt, az állam is behatolhat a maga. ka­
tonai eszközeivel és politikai szervezetével. 
De előreküldeni az államot, hogy kezdettől 
fogva az telepedjék meg és egy kisebbséget 
felhasználjon a másfaju többség ellen, aho­
gyan ezt a rendszert a legutóbbi időben be­
vezették, — ez a valóság megtagadását je­
lenti és ez a megtagadás mindig megbosszul­
ja magát.

— Az összes megbántottak és elnyomottak 
számára ez a legfőbb vigasz.
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A Zsidó Távirati Iroda jelenti:

Megérkezett az erdélvi zsidók 
pászkaadománya Becsbe

Oradea, március 31. (Az Uj Kelet tud.) 
A nagyváradi hitközségek kezdeményezésére 
pár héttel ezelőtt országos akció indult meg 
a bécsi zsidóságnak pászkával való ellátása 
érdekében. A hitközségek központi ^rcdái' 
felhívást bocsátottak ki, s a felhívásnak meg 
volt az eredménye. Az ország minden részé­
ből jöttek az adományok és a kisebb hitköz­
ségek erejükön felül is áldoztak, csakhogy 
biztosítva legyen a bécsi zsidóság pászka- 
szükséglete.

Az akciónak azonban — a pénzügyi résztől 
eltekintve — mástermészetü nehézségei is 
toltak. Probléma volt a szükséges deviza 
előteremtése, az export-formalitás és az ot­
tani hatóságok engedélye. Bucurestiben, 
Bécsben és Nagyváradon heteken keresztül 
dolgoztak, mig a héten aztán elhárult az út­
ból az utolsó akadály is és útnak indították 
az első pászka-transzportot.

A bécsi zsidó szervezetek képviselői ma 
telefonon értesítették a nagyváradi ortodox 
hitközséget, hogy szerda délben befutott 
Becsbe az első ötszáz métermázsás transz­
port, s azonnal hozzáfogtak a pászka kiosz­
tásához. A hét folyamán — mint értesülünk 
— újabb 240 métermázsa pászka lesz útnak 
indítva és ezzel az ottani zsidóság ünnepi 
kenyere nyolc napra biztosítva van.

Emigránsok, meoekiiBek
LORD WINTERTON NYILATKOZATA 

A NÉMETORSZÁGI ZSIDÓ KIVÁNDORLÁS 
KÉRDÉSÉBEN. Lord Winterton, az állam­
közi menekültügyi bizottság elnöke Devon­
portban tartott beszédében a németországi 
zsidók kivándorlásának problémájáról is 
megemlékezett. Kijelentette, hogy véleménye 
szerint az a memorandum, amelyet a német- 
országi hatóságok nyújtottak át George 
Rubleenak a zsidók kivándorlása ügyében, 
reményt nyújt arra, hogy lehetővé válik a 
tárgyalások folytatása és hogy az utóbbi 
napokban történt események nem fogják az 
ügyet hátrányosan befolyásolni.

— A német kormány — mondotta Winter­
ton — kikötötte, hegy a Rubleenak átadott 
memorandum bizalmas jellegű dokumentum­
ként kezelendő és nem közölhető a nyilvá­
nossággal. Ezért nem áll módomban részle­
teket közölni a német javaslatról, kijelent­
hetem azonban, hogy megtévesztő adatok 
láttak napvilágot a sajtóban erről a kérdés­
ről.

— A német memorandum a 150 ezer mun­
kaképes nemárja és annak 250 ezer hozzá­
tartozója számára „rendezett kivándorlás“-! 
irányoz elő az elkövetkező öt év leforgása 
alatt. Pénzügyi alapot fognak teremteni egy 
német és egy nem német bizalmi ember köz­
reműködésével, amelynek tiz százalékát a 
németországi zsidó vagyonokból fogják elő­
teremteni. Ezen alap segítségével 400 ezer 
egyén vándorolna ki és bizonyos mértékben 
fel is készülne az ujratelepülésre. A memo­
randum ezenkívül nemzetközi testület léte­
sítését irányozza elő, megfelelő gazdasági 
alapon és ennek a testületnek lesz a feladata 
azon összegekének az előteremtésére, amelyek 
a tengerentúli zsidó telepítés előmozdítására 
szükségesek. Röviden szólva, a német-zsidó 
alap a zsidók áttelepítésére és felszerelésére 
szolgálna!:, mig a nemzetközi alap a zsidó 
kolonizáció céljait szolgálná. Az első kiván­
dorlók, mihelyst megfelelő keresethez jutnak 
hazájukban, vissza kell fizessek a számukra 
nyújtott segélyt és ezáltal további csoportok 
kivándorlását fogják lehetővé tenni.

áruikat és üzleti berendezéseiket. Pénteken 
rohamosztagcsok hatoltak be a vidéki zsidó 
házakba és üzletekbe és összerombolták a 
zsidó lakások berendezését és megsemmisí­
tették, a zsidó üzletek áruit. Az ott maradt 
zsidók közül többet súlyosan bántalmaztak, 
köztük öregeket is.

Szerdán és csütörtökön, amidőn az utolsó 
menekült vonatok kigördültek a memeli pá­
lyaudvarról, SA legények kutatták át az el­
utazó zsidók csomagjait. Senkisem vihetett 
magával egynél több csomagot és ami ezen­
felül volt. azt elkobozták. A határon túl, lit-

r ^ 0.vcaeK nincstelen
zsidókon, hogy legyen mivel elutazniok és 
azt is megígérték, hogy az első alkalommal 
utánuk küldik csomagjaikat.

Pénteken Litvánia számos helységébe ér­
keztek memeli zsidó menekültek, akik a 
csütörtökről péntekre virradó éjszakát a sza­
bad mezőn töltötték. Sokan közülük az éj­
szakai hideg következtében megbetegedtek.

A litván kormány és a zsidó hitközségek 
nagyszabású menekültügyi akciót indította;: 
be és a kormány speciális hivatalnokokat 
küldött a határra, a memeli menekültek 
megsegítésére. Kaunaszban már pénteken 
megalakult a zsidó menekültügyi szervezel 
amelyben számos rabbi és hitközségi vezető 
vesz részt.

Egyidejű jelentés szerint a csütörtökről 
péntekre virradó éjszaka huligánok bezúzták 
a kaunaszi összes zsinagógák és zsidó kór­
házak ablakait. A litván rendőrség szigorú 
vizsgálatot indított be és pénteken sikerült 
elfogni az egyik tettest.

Csehország
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LORD RÖÍSOHILD AZ ANGLIAI MENE­
KÜLTÜGYI AKCIÓ ÉLÉN. Lord Rotschild 
Manchesterben beszédet tartott, mint a Coun­
cil for German Jewry gyűjtőakciójának el­
nöke. amelyben felhívást intézett az angol 
zsidókhoz, hogy 160 ezer fontot adjanak ösz- 
sze a német menekültek javára. Ez az ösz- 
szeg hiányzik még abból a 750 ezer fontból, 

mondotta Rotschild, — amelyet ebben az 
évben kell előteremtenie a Councilnak ahhoz, 
hegy menekültügyi segélyprogramját to­
vábbra is tervszerűen tudja keresztül vinni.

Manchesterben bankettet rendeztek lord 
Rotschiló részvételével és Náthán Lasky el­
nökletével és ezalkalommal 9300 font gyűlt 
össze.

Memel
HA ROMSZÁZ ZSIDÓ MARADT A ME- 

MEL-VIDÉKEN, a Kaunaszba menekült 
memeh zsidók közük, hogy a Memel-vidék 
különböző helységeiben háromszáz zsidó ma­
radt vissza, főleg öregek és szegények, akik 
nem tudtak idejében elmenekülni a német 
megs^llás ei0!, de olyan egyének is vannak 
koztuk, akiket közvetlenül a határnál tartóz-
Menielbe^ ^ SA legények és visszahurcoltak

Mar csütörtökön, néhány órával a német 
csapatok bevonulása után, megkezdődött a 
n C1 °meg tombolása. Az összes zsinagó­
gákat osszercmbolták, a tóratekercseket az
tá? í a <l0bták’ széttéPték és lábbal tipor­
ták. SA és SS legények szállták metr az 
összes zsidó gyárakat és üzleteket. Mfr a 
német bevonulás előtt gondoskodtak arról 
hogy a zsidó tulajdonosok ne tudják elvinni

Cseh- és Morvaországban a Gestapo le­
zárta az összes zsidó intézményeket, betil­
totta az összes zsidó újságokat és hitközségi 
közlönyöket. Marie Schmolke asszonyt, a 
HIOEM prágai kivándorlási irodájának ve­
zetőjét és munkatársait, akiket a német meg­
szállás után letartóztattak, majd később 
szabadlábra helyeztek, pénteken újra őrizet­
be vették. A megszállás után őrizetbe vett 
zsidó vezetők legtöbbje még mindig fog­
ságban van. A letartóztatások a legtöbb 
esetben éjszaka, vagy a késő esti órákban 
történtek. Több zsidót koncentrációs táborba 
vittek. Zsidó férfiakon, akiket több napi fog- 
vatartás után szabadon bocsátottak, bántal­
mazások tünetei látszanak. Egyeseket közü­
lük annyira megkinoztak, hogy arcuk a fei- 
ismerhetetlenségig elváltozott.

Nagy pánik vett erőt a hires „Altneuschul“ 
közelében lakó nincstelen zsidókon. A sötét­
ség beállta után félnek otthonaikban tartóz­
kodni, mert azt hallották, hogy a közeli na­
pokban íömeges letartóztatások lesznek eb­
ben a negyedben.

A legsúlyosabb a zsidó szegények hely­
zete, annál is inkább, miután a zsidó nép­
konyhákat bezárták, a gazdag zsidók sem 
segíthetnek a szegényeken, mert bankbeté- 
teiket zár alá helyezték és nem rendelkeznek 
saját pénzük fölött.

Több zsidó kereskedőt, ha átmenetileg is. 
üzleteiknek bezárására kényszeritettek. Szá­
mos nemzsidó vállalat elbocsátotta zsidó al­
kalmazottait. A prágai városi tanács fel­
mondás nélkül menesztette zsidó hivatalno­
kait.

A párizsi „Deutsche Informationen“ leve­
let közöl Prágából, mely szerint ijesztő mé­
reteket ölt az öngyilkossági epidémia a zsi­
dók körében és a német megszállást követő 
két nap alatt több, mint négyszáz öngyilkos­
ság^ történt Prágában, főleg zsidók részéről.

Varsói beavatott körök tudni vélik, hogy 
a prágai angol és amerikai konzul azt a ja­
vaslatot terjesztette a lengyel kormány elé. 
hogy lengyel területen „tranzit tábort“ léte­
sítsenek a csehszlovákiai menekültek szá­
mára.. Az angol és amerikai kormányok haj­
landók bevándorlási engedélyt adni a Német­
országhoz csatolt területek üldözöttjeinek. 
De miután a szükséges formalitások bizonyos 
időt vesznek igénybe, a két ország kormánya 
el akarja kerülni, hogy a veszélyben lévő 
emberek a Gestapo üldözéseinek legyenek ki- 
téve es ezért azt kívánja, hegy amig beuta­
zási vízumot kapnak a menekültek, átmeneti 
menetieket kapjanak, a tranzit tábor költsé­
geit a két kormány fedezné.

Palesztina

Danzig
DOßU«ZinBSZENÄTUS 2811)0 MVäN- 

O a ASI KORMÁNYBIZTOST NEVEZETT
KI. A nemzeti szocialista párt danzigi hiva- 
tám^cr a<^‘la ”A Zsidó kivándorlás jóakarata 
fll^t°ta;Sa a danzi^i szenátus által“ cim 
alatt a következőket közli:
tak^^lin68^01 aZad a kiván«ággal fordul- 

z államhoz, hog5 támogassa a kivándor-

KIBŐVITIK A TEL-A VT VI REPÜLŐTE­
RET. A Tel-Aviv Haifa—Beiruth légivonal 
forgalma egyre növekedik és februárban 
több, mint hatszáz utas vette- azt igénybe. 
A zsidó repülőgépek átlag ötezer kiló terhet 
es több. mint kétezer kiló postát visznek 
magukkal. A forgalom növekedése a tel-avivi 
repülőtér megnagyobbitását teszi szükséges­
sé. A hangárt máris kibővítették és a star- 
tolás! területet 150 méterrel szélesítették ki.

~ PALESZTIN A AZ ANGOL HADÜGYI 
KÖLTSÉGVETÉSBEN. Az angol hadügymi­
nisztérium uj költségvetése 488 ezer 600 
fontot irányozz elő kaszárnyák építésére Pa­
lesztinában. Ezenkívül további 42 ezer fontot 
szavaztak meg kaszárnyák építésére a Pa­
lesztinái légihaderő számára.

GAZMASZKOK PALESZTINA SZAMARA. 
- é ei lapok jelentik, hogy egy palesztinai 
eg szerződést kötött egy angol gázmaszk- 

gázmaszkoknak Palesztinába való 
szállítására vonatkozólag. a eázmaszkekat
anto!rth^ f0gJák megvizs£álni és azokat az 

. i:1ugyminisztérium pecsétjével fogjál:
megkezdik gaZmaszkok árusítását rövidesen

*
zsíií“,!8 9-IKSN NYÍLIK meg A JERÍ 
k! ™a i:RKU ECTETEM ORVOSI FA-
mi héber ,COr jeIenti' hogy a jeruzsále- 
9-ikén nviríletem 0rV0SÍ csztályát április 
zött meg Ünnepélyes keretek kö-
Sconu^heofmereteS’ aZ elérni klinika a
SSMEt »£.,e1' kö—' -

lást. A szabad állam szenátusa ugyan jóaka- 
ratulag kezeli a zsidó kivándorlási terveket, 
nem engedhető meg azonban, hogy az állam 
és a nemzsidó lakosság pénzügyileg is hozzá­
járuljon a zsidó kivándorlás költségeihez. A 
zsidók kivándorlása pénzügyi tekintetben is 
a zsidók sajátos ügye..

Ebből az elvből kiindulva, a szabad állam 
szenátusa szükségesnek látta, hogy garancia- 
közöscégbe tömörítse a danzigi zsidókat, 
amelynek gondoskodnia kell a zsidó kivándor­
lás költségeiről. Ezáltal a szegény zsidók ki­
vándorlását jómódú fajtestvéreik segítenék 
elő. Ezen garancia keresztülvitele céljából 
különböző intézkedéseket rendelt el a szená­
tus. Ezek elsősorban a danzigi illetőségű és 
a hontalan zsidókra vonatkoznak. A szená­
tus azonban helyesnek és indokoltnak tart­
ja, hogy külföldi illetőségű zsidókat is be­
vonjon. a garancia-közösségbe, amennyiben 
vagyonuk van a szabad állam területén. Ez 
a bevonás mindenesetre csak akkor lehetsé­
ges, ha ezt államközi szerződések nem zár­
jál: ki.

Ezen rendeletek végrehajtására a szená­
tus kormánybiztost nevezett ki.
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Jámbor Ferenc:
m nun 3. OLDAL

UTAZÁS A TÖRTÉNELMED \T...
íMéy ez történt Prágában a megszállás napján

Még szóltak a kürtök, peregtek a dobok, 
még tartott a német harciszekerek bevonu­
lása, amikor:

Négy előkelő zsidó közéleti férfi vetette 
le magát bérházak emeletéről az ucca kö­
vezetére ...

Egy bankár és három részvénytársasági
igazgató.

Morgenstern ügynök hazament a feiesé- 
séghez és közölte: holnap már nincsen ke­
nyerünk. Az asszony a gyerekekre bámult.

A pénzügyőri laktanyában egy zsidó fi­
nánc levetette az uniformisát, levágta a 
zöld paroliról a két fehér csillagot, azután 
ugyanazzal a késsel felvágta az ereit.

Az európai zsidó ballada cseh fejezetének 
ez volt a nyitánya .. .

A csehek pedig:
A közömbösek hazamentek ebédelni, az 

óvatosabbak azonban még mialatt a német 
bevonulás tartott, sorbaálltak a boltok 
előtt és vad szenvedéllyel kezdtek felvásá­
rolni mindent, ami kezük ügyébe került: 
Bata cipőt, harisnyát, inget, Meinl-kávét, 
cukrot, kalapácsot és szegeket, bőröndöket 
és pénztárcákat, sőt volt, aki egy konyna- 
szék.tel szaladt haza a nagy vásárlási láz­
ból.

Délután a német katonák megkapták az 
első kimenőt. Ünneplő ruhában, fényesre 
puccolt csizmával, ezrével lepték el a vá­
rost, a boltokat, kávéházakat, mozikat és 
cukrászdákat.

Egy márkát tiz cseh koronára becsült a 
német parancsnokság. Tiz csehkoronáért 
Prága legelőkelőbb vendéglőjében négyfo- 
gásos menüt szolgáltak fel frakkos pincé­
rek, holott egy márkáért Berlinben az 
Aschinger büffében is csak szerényen lehet 
megebédelni. A német katonák egyik ámu­
latból a másikba estek. Fél csehkoronáért 
— nekik öt pfenigbe állt és egy skatulya 
gyufát se vehettek érte otthon — habos 
csodákat kínáltaik a cukrászdák kirakatai, 
ragy ,,máli pivot“ habos pilseni sört, két- 
decis pohárban a kocsmák. Papirüzletben 
olcsó sárgaréz töltőtollat válogat egy né­
met katona. Tiz koronába kerül.

— Egy márka? Hogyan? Egy márka? 
Bei uns in Dresden gibt es so was nicht! 
Hát tudhattam ezt előre? Bárcsak több 
pénzt hoztam volna magammal.

Egy bajor fiú angyali naivitással érdek­
lődik a boltokban; s az uccákon:

— Hol van itt a forradalom ?
Mert azt mondták neki, hogy rendet te­

remteni jönnek Prágába a német csapatok.
Egy másik katona sok ,,máli pivot“ ta­

lált magába nyelni, az egyik kültelki kocs­
mában és erőnek erejével ölelgeti most a 
cseh vendégeket:

— Meglátjátok — mondja — a részeg 
emberek ellágyuló jóságával — milyen 
nagyszerűen fogunk mink veletek együtt 
működni. Különösen gazdasági és kultu­
rális téren.

ügy beszélt, mint a Völkischer Beobach­
ter vezércikke, a megszállás előtti napon.

Ám az együttműködés nem gazdasági és 
nem is kulturális, hanem rendőri téren 
kezdődik. A Gestapo a cseh rendőrséggel 
karöltve még szerda délután megkezdte a 
letartóztatásokat és házkutatásokat. Elő- 
szőr a szudetanémet menekülteket fogdos- 
ták össze. Az egyik emigráns eltűnt a la­
kásáról. Helyette hetvenöt éves anyját vet­
lek őrizetbe. Persze, hogy estére előkerült, 
hogy helyet cseréljen anyjával.

A zsidó hitközséget lepecsételték, a cio­
nista szervezetet is. A megszállás első nap- 
Jan a zsidó intézmények közül csak a Chev- 
ra Kadisa működött...

Az ucca kövei közül félelem és aggoda- 
l0m bujt ki. Végigkuszott az aszfalton, be- 
°sont a kapuk mögé, felkuszott a folyo­
sókra és alattomosan bolopózkodott a kulcs 
lyukakon keresztül a csehek és zsidók szo­
báiba.

Némely lakásban, ha megszólalt a csen- 
S°, -akkorát dobbant a családtagok szive, 

nagy ingaóra ütése. Csak percek

múlva nyílott egy vonalnyit az ajtó, s csak 
•félig esett le a kő ,a szivekről, ha rendőr 
helyett a nagynéni állt a küszöbön.

Volt egy barátom Prágában, akit sosem 
láttam. Kibucnyik. A palesztinai Kibuc 
Arci egyik vezetője. Azon a mozgalmi lám- 
con fügtümk össze, amely Palesztinától egé­
szen Szanfraneiskóig a rokonszenv láncsze­
meivel kapcsolja össze az elvbarátokat. 
Tudtam, hogy két héttel ezelőtt Németor­
szágban járt, ahol a transzfer segítségével 
gépeket vásárolt, német zsidó tőkések és 
egy sómér hacair kibuc közös vállalkozásá­
hoz, egy a haifai öbölben felállítandó tég­
lagyár számára. Tudtam azt is, hogy most 
épen Prágában időzik.

És mert már késő délután volt és még 
mindig az uccán csatangoltam, hajlék nél­
kül, minthogy valamennyi szálloda portá­
sa ég felé fordította tenyerét, amikor szo­
bát kértem tőle, felhívtam telefonon soha­
sem látott barátomat, akinek ismeretien 
hangja olyan ismerősen csengett, amikor a 
drót túlsó végéről bejelentette, hogy szál­
lodai szobájának díványán ágyat vet a szá­
momra.

Így jutottam Prágában nemcsak lakás­
hoz, hanem otthonhoz és baráthoz is, sőt 
a láthatatlan szálakon keresztül barátok­
hoz, palesztinai és prágai zsidókhoz, közös 
aggodalmakhoz és hírekhez.

Késő délután megjelentek a német és 
a cseh lapok rendkívüli kiadásai. Ezekből 
tudták meg, Prága lakói, hogy voitaképen 
mi történt velük. Hogy Hacha köztársasági 
elnök szerdán hajnali három óra ötvenöt 
perckor Berliniben megállapodást irt ajá 
Hitler kancellárral és e megállapodás alap­
ján szállták meg — (kedden este Märisch 
Otraut a német csapatok.

Hogy Csehszlovákia megszűnt. Csehor­
szág német protektorátus alá került, a vér­
szerinti németek német állampolgárok lesz­
nek, mig a többiek a protektorátus alatt­
valói.

Külön ajándékot kaptak azok a zsidók, 
akik a csehországi népszámlálás alkalmá­
ból német nemzetiségüeknek vallották ma­
gukat és egyes helyeken segítettek meg­
szerezni a német lakosságnak a kulturauto- 
nómiához szükséges húsz százalékot. Hű­
ségükért és ragaszkodásukért a megszállás 
napján elnyerték nyomban e német zsidók 
a német honosságot, birodalmi német alatt­
valók lettek, vagyis rájuk azonnal vonat­
kozott már a nürnbergi törvény, s akár 
rögtön kaphattak ötévi fegyházat fajgya- 
1 ázásért, ha fajszempontból nem egészen 
tisztázott körülmények között éltek.

Mig a többi zsidókat, a cseh zsidókat és 
a többi zsidókat egyelőre a cseheknek 
ajándékozták a németek.

A cseh hazafiak kényelmetlen helyzetbe 
kerültek. Tudták, hogy a zsidókat főleg 
azért éri most bántódás, mert hűségesek 
voltak -a cseh államhoz és hazához és sokan 
vagyonuk harmadát adták oda nemzetvé­
delmi célokra. Ennek ellenére:

a cseh ügyvédi kamara azonnali ha­
tállyal felfüggesztette a zsidó ügyvédek 
gyakorlatát;

a cseh orvosok egységes orvosszövet­
séget alapítottak már a megszállás első 
napján, s kimondták, hogy abba zsidót 
nem vesznek fel;

a cseh mérnöki kamara felszólította 
a zsidó mérnököket, távozzanak el pozi- 
cióikból és adják át helyüket árjáknak; j 

a cseh kereskedelmi kamara kizárta j 
zsidó tagjait és árja cédulákat osztott 
szét a színtiszta cseh kereskedők között;

a zsidó gabonabizományosokat __
Qs eh s zlovákiáb a n gabona-monopóE ium
volt — szélnek eresztették ;

háromezer zsidó állami tisztviselőt 
tettek egy óra alatt az uccára és 

egy napon mondottad fel az összes 
magántisztviselőknek.
Bizonyos, hogy a csehek jórészt szégyen­

kezve és belső meggyőződés nélkül nyúltak

ezekhez az eszközökhöz. Részben kívülről 
szorították őket erre, részben az önfenn­
tartás ösztöne hajtott erre az alantas útra 
némely cseheket.

Tudott dolog volt az első napon, hogy 
Nérnetországnak nem kell semmilyen for­
mában sem cseh katona. Hogy a csehek 
nem fognak többé katonai szolgálatot tel­
jesíteni, még mint közlegények sem s hogy 
vasárnap szélinek eresztik az egész cseh 
hadsereget, a tiszteket, altiszteket és 
a közkatonákat, akiknek kenyér kell és 
munka kell. Ezeknek a számára próbáltak 
előre helyet teremteni a cseh érdekképvi­
seletek.

•S

Amikor az első német este Prágára le­
szállt, a Hradzsinon a cseh királyok és a 
német-római császárok vártornyán a Füh­
rer lobogója lengett. A Károly hídon, a re­
mekbe faragott kőszentek között, német 
silbak állt, fegyverrel a vállán. Az Altneu- 
sehui, a góiem temploma, mintha még mé­
lyebbre sülyedt volna a földbe, s hátára 
görbe púpot rajzolt egy felhő árnyéka. A 
zsidó városházára, amelyre tornyot azért 
építhettek a zsidók, mert egykor vitézül 
védték ők is Prága városát Gusztáv Adolf 
svéd király csapatai ellen, ráült a gond.

A csehek még haboztak és ingadoztak. 
Ők csak másodiknak következnek a soron.

Concordia zsidó klub
uj vezetői

elsőraagu, megbízható 
kóser konyhát

tartanak fenn. Havi. abonorna.

Szederestekre
és egész pészachra elő­

jegyzések április 2-ig <szközölhetók.
Str. Memorandului 13. sz. Savoy kávéház 

felett. Telefon: 26-92.

Az egykori hazafiakat és politikai vezető­
ket ugyan már vallatják a Gestapo tiszt­
jei, sőt a németekkel való kooperációt hir­
dető Gajda akciója sem sikerült, mert bár 
délben teleragasztotta cseh plakátjaival az 
üzletek kirakatait, hogy ő lesz a protekto­
rátus alá került cseh nép Führerje. estére 
a németek utolsó szálig eltávolították 
plakátjait.

A cseh katonák német tisztek felügyele­
te alatt kaszárnyáikban vannak internál­
va és várják a holnap reggelt, hogy átad­
hassák fegyverüket, lőszerüket és pompás 
had felszerelésüket a németeknek.

De némely cseh kereskedősegédben fel­
ébred a remény, hogy zsidó gazdájuk bolt­
ja az övék lehet.

Este nyolc órakor, a Moldva partján a 
VI tava kávéház tükörsima parkettjén fia­
tal cseh fiuk és lányok táncolnak.

Vérben és tűzben pusztult e! egykor Je­
ruzsálem ...

Prága táncol.

Keiulellíezések a légvédelmi 
törvény élelbelépieléséte

Április 23-án kezdődnek meg a légvédelmi tanfolyamok
Cluj, március 31. A légügyi és tengerészeti 

miniszter rendeletét. adott ki a légvédelmi 
I törvény 8. szakaszának életbeléptetésére. A 

rendelet szerint azokat a személyeket, akik 
részt kívánnak venni a jövőben a légitáma­
dások elleni védelemben, a következőkre kell 
kioktatni: A mérgesgázak elleni védelem
megszervezése, a harci mérgesgázak hasz­
nálata és az ellenük való egyéni vagy kol­
lektiv védekezési mód és a tűzoltás. Minden 
tartományi helytartóság központjában, ápri­
lis 23-án a tűzoltólaktanyában, vagy, azon 
helyen, amelyet a tartományi helytartóság 
légvédelmi bizottsága megjelöl, megkezdik a 
légvédelmi kurzusokat. A kurzusok időtar­
tama napi hét óra. Délelőtt 8—1-ig és dél­
után. 4—8-ig. A kurzuson azon személyek­
nek kell résztvenniök, akiket felsorol a lég­
védelmi törvény 8. szakasza. (Megjelent a 
Monitorul Oficial 1939. évi 55/56. számá­
ban.) A kurzus résztvevői április 15-ig kell 
jelentkezzenek az illetékes tartományi hely­
tartóság légvédelmi bizottságánál, akár sze­
mélyesen, vagy felülbélyegezett írásos kérés 
utján. A kérésben fel kell sorolni a résztvevő 
vezeték és keresztnevét, foglalkozását, nem­
zetiségét, népességi igazolványának számát, 
lakását és megjelölni, hogyi a légvédelem 
terén müy módon a,kar közreműködni. Azok 
a. vállalatok, melyeknek nagyobbszámu sze­
mélyzete van: a beiratkozási kérést a hiva­
talnokok személyi listájának felsorolásával 
küldik ki. A légvédelmi tanfolyamon részt- 
vesznek a vállalatok főnökei, igazgatósági 
tagjai, valamint az adminisztrációs személy­
zet.

A munkásszemélyzet és az iparosok nem 
vesznek részt ezen a légvédelmi tanfolyamon,

óra keretében képezik ki a gázvédelemre, a 
légvédelmi törvény 7. szakaszának előírása 
szerint'. A kérvénnyel egyidejűleg minden, 
résztvevő két fényképet kell benyújtson, va­
lamint egy letéti nyugtát arról, hogy a 
pénzügyigazgatóságnál letétbe helyezett két­
száz lejt az illetékes tartományi légvédelmi 
szolgálat számára. Ez a 200 lej a tanfolyam 
költségeinek fedezésére szolgál.

A gázvédelmi tanfolyam résztvevői a tan­
folyamon való jelentkezésükkor kötelesek 
magukkal hozni a népesedési hivatal által 
kiállított személyazonossági igazolványt, egy 
1935. tipusu gázmaszkot, száz gramm alko­
holt, vagy trioximetilenet a gázmaszk fertőt­
lenítésére, valamint egy kis csomag vattát.

Mindazon személyek, akik a légvédelmi 
törvény 8. szakasza értelmében részt kell 
vegyenek a gázvédelmi tanfolyamon, de via 
major következtében nem tudtak ott meg­
jelenni, a tartományi légvédelmi bizottság 
által megjelölt vasárnapokon kötelesek pó­
tolni az elmulasztottakat 1939. junius 25-ig. 
Ezen idő után mindazokat, akik a légvéde­
lemben közreműködnek, anélkül, hogy elvé­
gezték volna a légvédelmi és tengerészeti 
minisztérium gázvédelmi tanfolyamát, a lég­
védelmi törvény 63. szakasza értelmében 
megbüntetik.

Késnek az árpa és zabvetések, a földmű­
velésügyi minisztérium legújabb vetésjelen­
tése szerint az utóbbi hetek nagy esőzései 
miatt a tavaszi árpa és zan elvetése késést 
szenvedett. A sok eső általában károsan be­
folyásolta a tavaszi mezőgazdasági munkála-

- - ----  . tokát, a föld nedvességtartalma általában
hanem okét hetenkent tartandó légvédelmi “ mindenütt kedvező.
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— Havazik Brassó környékén. Brassóból
jelentik: Brassó környékén tegnap ismét
megkezdődött a hóesés és r. magasabban 
fekvő hegyekben a hóréteg már az egy mé­
ter magasságot is elérte.

— Megérkezett Lisszabonba az amerikai 
óriásrepülőgép. Lisszabonból jelentik: A 
Yankee Clip er nevű óriásrepülőgép szerdáin 
Kaliforniából 36 utassal a fedélzetén óceán­
repülésre indult. A repülőgép tegnap délután 
IS óra 28 perckor megérkezett Lisszabonba.

— Nem sikerült a palesztinai arabok 
szt rá jkmoz galma. Jeruzsálemből jelentik: 
Annak ellenére, hegy az arabok egy hétre 
általános sztrájkot proklamáltak, a sztráj­
kot Palesztina legnagyobb részében nem tar­
tották be. Bizonyos tüntetések és incidensek 
történtek, amelyek folyamán két arabot 
agyonlőttek. Az angol csapatok töbo, mint 
száz letartóztatást eszközöltek Galileában.

— Ma engedik vízre a második uj német 
cirkálót^ Berlinből jelentik: Wilhelmshafén­
ben ma. szombaton engedik vízre a második 
német 35 ezer tonnás cirkálót, amelyet Tir- 
pitz admirálisról neveztek el.

Hitler kihallgatáson fogadta az uj
román követet

Berlin, március 31. Hitler kihallgatá­
son fogadta Radlu Crutescu újonnan -kine­
vezett berlini román követet, aki átnyúj­
totta megbízó levelét és a távozó követ 

■ visszahívó levelét.

Radu Crutescu beszédében méltatta a 
két ország között létrejött gazdasági egyez 
ményt, Hitler válaszában kiemelte a két 
ország közötti békés együttműködés jelen­
tőségét.

ff u w

Modem Ortopédia
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Kohn István Oradea, Parcul 

Traian 1. Női és férfi divattipök. 
Gipszlenyomat vétel.

— Csang-Kai-Sek marsai] felesége és a 
fogfájás. Hongkongból jelentik: A kínai fő­
vezér felesége a napokban olyan rettenetes 
fogfájástól szenvedett, hogy repülőgépre 
kellett ülnie, mert Csang-Kingben a jelen­
legi főhadiszálláson nincs megbízható fogor­
vos. A repülőgépen több, mint ezer kilomé­
tert tett meg, hogy Hongkongba érkezzen. 
Többszáz kilométeren olyan szakasz fölött 
repült el, amelyet a japán csapatok tarta­
nak megszállva. Amikor a marsall felesége 
megérkezett Hongkongba és a fogorvos eny­
hítette a fájdalmát, nyilatkozott az újság­
íróknak, akiknek kijelentette, hogy egy csep­
pet sem törődött a japánokkal és egyálta­
lán nem félt azok bombáitól, mert minden­
nél sokkal kibirhatatlanabb a fogfájás.

— Átszervezik a bolgár kormányt. Szófiá­
ból jelentik: Csütörtök este a bolgár kor­
mány minisztertanácsot tartott, amelyen a 
kormány átszervezésének kérdését tárgyal­
ták meg. A kérdés letárgyalására az adott 
időszerűséget, hogy képviselőház óriási szó­
többséggel bizalmatlanságot szavazott a köz- 
munkaügyi miniszterrel szemben.

— Vitos volt lengyel miniszterelnök haza­
tért a száműzetésből. Varsóból jelentik: Vi­
tos volt lengyel miniszterelnök, aki 8 évig 
száműzetésben élt Csehszlovákiában, vissza­
tért hazájába. Vitos Pilsudszki uralcmrake- 
riilése előtt, 1926-ban volt Lengyelország mi­
niszterelnöke.

— Anglia gazdasági egyezményt kötött 
Dániával. Londonból jelentik: Nagy-Britan- 
nia és Dánia között gazdasági megállapodás 
jött létre. A megállapodás szerint az angol­
dán koronával fog emelkedni. Stauning dán
dán ckronával fog emelkedni. Stauning dán
miniszterelnök Dél-Jütlandban beszédet tar­
tott. amelyben kifejtette, hogy Dánia nem 
aggódik egy közeledő határrevizió miatt. 
Hitler vezérkancellár több ízben kijelentette, 
hogy a nemzeti szocializmus nem exportáru 
és azt más nemzetekre nem akarja kiterjesz­
teni. Sajnálja mondotta a továbbiakban 
Stauning dán miniszterelnök, hogy akadnak 
olyan dán állampolgárok, akik idegen eljá­
rásokat akarnak belevinni a dán választási 
mozgalomba.

— Külföldi előkelőségek dr. Tataru királyi 
helytartónál. Tataru Coriolan dr. Szamos- 
í-artomány királyi helytartója a fővárosból 
hazaérkezve, tegnap megkezdte fogadásait. 
A délelőtt folyamán hivatalos ügyben Nes és 
Rau főfelügyelők keresték fel a királyi hely­
tartót, majd pedig Cosoveanu repülőszázados 
jelent meg kihallgatáson. Virgil Beniban dr. 
szamosujvári püspöki vikárius rövid kihall­
gatása után külföldi vendégeket fogadott 
Tataru Coriolan királyi helytartó. így Bou- 
lion brüsszeli mérnököt, Logoluso kolozsvári 
francia kereskedelmi ügyvivőt.

mmmmu eio csehek 
aktiéba lépni

Cseh menekültek drámai magatartása a londoni repülőtéren. 
Gajda hívei is belépnek flacha pártjába

Csikágó, március 31. (Rador.) A Reuter 
jelentése szerint az Északamerikai Egye­
sült Államokban élő csehszlovákok kong­
resszust készítenek elő, amelyen tervet 
dolgoznak ki uj és szabad Csehszlovákia 
visszaállítása érdekében. A Reuter jelen­
tése szerint az Északamerikai Egyesült. 
Államok területén másfélmillió csehszlo­
vák él.

London, március 31. Tegnap délután a 
croydoni repülőtérre cseh menekültekkel 
személyszál,litó gép érkezett. A hatóságok 
tudomásukra adták a menekülteknek, hogy 
nem engedélyezik az Angliában való lete­
lepedésüket. Arra akarták késztetni őket,

fl nemzeti csapatok bevonultál! 
Valenciába és Blicanleba is

Ostromállapotot vezettek be Madridban
Burgos, március 31. A nemzeti csapatok 

főhadiszállása csütörtök este közölte, hogy 
az újabb területeket elfoglaló nemzeti csa­
patokat a lakosság mindenütt a legnagyobb 
lelkesedéssel üdvözölte. A csapatok bevo­
nultak Valenciába. A Valencia—Madrid 
közötti országúton a közlekedés a legna­
gyobb biztonságban folyik. A nemzetiek a 
valenciai frontszakaszon 35 ezer foglyot 
ejtettek. A további hadműveletek során, a 
nemzetiek elfoglalták Alivantot is és meg­
takarították az ellenségtől Madrid környé­
két.

Mint Lisszabonból jelentik: Salazar por­
tugál miniszterelnök és Nicolas Franco 
lisszaboni spanyol követ csütörtök este alá­
írták a portogul-spanyoT barátsági és meg­
nemtámadási szerződést.

Londoni jelentés szerint, A.'ba herceg 
londoni spanyol követet hazahívták Mad­
ridba.

Mint Madridból jelentik, a nemzeti csa­
patok parancsnoksága ostromállapotot hir­

detett ki Madrid és környékére. Rendelet­
ben kötelezték a város lakosságát, hogy a 
a birtokukban lévő összes fegyvereket azon 
na! szolgáltassák be a katonai hatóságok­
nak. Egy másik rendelet megtiltja a lakos­
ságnak, hogy a nemzetieket kedvezőtlen 
színben feltüntető rádióállomások leadá­
sait hallgassák. Szigorú büntetések várják 
azokat, akik hamis híreket terjesztenek és 
sztrájkra vagy szabotázsra izgatnak. Be­
vezették az előzetes sajtócenzurát is. Egyéb 
ként a nemzeti csapatok bevonulása óta a 
város lassanként visszanyeri nyugalmát, 
sehol nem hallható már egyetlen revolver 
dörrenése sem. A közintézmények rendesen 
működnek, a szabadtéri piac rendesen el­
árusít és megnyíltak a kávéházak és bárok 
is. Szombaton a kuscsarnokok is kinyitnak.

Alger, március 31. Miaya tábornok, a. 
köztársasági csapatok elmenekült főpa­
rancsnoka kijelentette az újságírók előtt, 
hogy Mexikóban fog véglegesen megtele­
pedni.

— Göbbels Athénbe érkezett. Athénből 
jelentik: Göbbels német propagandaügyi mi­
niszter csütörtökön délután repülőgéppel a 
görög fővárosba érkezett.

— Eljegyzés. Moskovits Elluskát Satumare 
eljegyezte Rosenthal Illés Sighet. M. k. é. h.

— Ma, szombat este a Zs. N. Sz. Olvasó­
köre és a Young Wizo közös klubestet ren­
des. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

— A Zs. N, Sz. Olvasókörében I. Maniu 2. 
szám alatt széderestély lesz megtartva. a 
húsvéti ünnepre előjegyzéseket elfogad Fáik 
Imre telefonon is, 20-94.

— Nagy István festőművész gyűjteményes 
kiállítása vasárnap nyílik meg. A kétizben 
elhalasztott Nagy István képkiáUltása vasár- 
nap délelőtt megnyílik. A gyűjtemény gaz­
dag anyagáról a megnyitáskor Demian Tassy 
festőművész tart előadást.

emman
Tudomásomra jutott, hogy a vignettáim­

mal ellátott üvegekben idegen bort hoznak 
forgalomba, ami által márkás boraim hami­
sítva kerülnek a fogyasztóhoz. Miértis kérem 
a fogyasztókat ügyelni arra, hogy bor be­
vásárlásánál nemcsak a vignetta, hanem a 
viaszpecsét is nevemmel legyen ellátva.

Teljes tisztelettel: 
Mórdechai Bixenspann er 
Cluj, P. M. Viteazul 30.

*) E rovatban közöltökért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhi­
vatal.

Fondat: 1887.
Használjunk Alapittatott; 1887.

Beck-kávét
BECK fabrica de Cafaa VALEA LU1 MIHAL

A zsidó nép felelete,
a zsidó öntudat vállalása,

ajtsldó jövő záloga;

hogy haladéktalanul szánjanak vissza a 
repülőgépbe és hagyják el Anglia terüle­
tét. A csehek azonban kijelentették, hogy 
ha kényszert alkalmaznak velük szemben, 
egytől-egyig kiugranak a magasba emel­
kedő repülőgépből. A pilóta erre kijelen­
tette, hogy semmi körülményke között nem 
száll fel velük. Az intézkedésre jogosult 
hatósági közegek az esetet bejelentették 
feletteseiknek. Döntésről még nem érke­
zett hir.

Prága, március 31. Gajda tábornok fel­
hívást intézett párthiveihez, hogy lépjenek 
be a Ha eh a elnöklete alatt megalakuló 
nemzeti szolidaritás pártba.

4 harmadik Waid
Eddig két Waldról hallottunk sok dicsére­

test. Ábrahámról, a matematikusról, aki a 
napokban a Columbia-egyetemnek lett a ta­
nára. Pályafutása dióhéjba:;: Középiskolai 
tanulmányait a kolozsvári Tarbutban vé- 

I gezte, ahol matézisben Antal Márk igazgató 
volt a mestere, később támogatója. Tizen­
nyolc éves korában egyik dolgozatát Einstein 
professzornak küldte be. aki azt alaposan át­
nézte és tételről-tételre foglalkozott vele. Ez 
volt ifjúkori munkásságának indítéka, míg 
aztán Becsben tanársegéd, majd a konjunk­
túra intézet matematikusa lett az Anschlus- 
sig, amikor állását ott kellett hagynia. Haza­
jött, innen Coloradőba utazott, ahová lektor­
nak hívták az egyetemre.

Azóta, mint említettük, egy másik ameri­
kai egyetem tanszéket adott neki. Mellesleg: 
dr Wald Ábrahám szigorúan vallásos tudós, 
soha a szombatot meg nem szegte.

A másik: dr Wald Márton, mérnök. Róia 
akkor írtak sokat az újságok, amikor fel­
találta azt a készüléket, amelynek segítségé­
vel a földalatti kábelek üzemi kihasználható­
ságát a harmincszorosára lehet fokozni.

A harmadik, a legfiatalabb: Hermann. 
Róla eddig egy-egy koncertben közreműködé­
sével kapcsolatosan irtunk. Most egy tech­
nikai újítása miatt foglalkozunk vele. Wald 
Hermann. aki fizikus, apja maeeszgyárát 
modernizálta át egészen uj technikai mód­
szerekkel, amelyek lehetővé teszik a Sulchan 
Áruch követelményeinek légii gorózusabb be­
tartását. A zsidó rítus legfőbb követelménye 
ugyanis, hogy a pászka elkészítése során a 
tészta erjedése ki legyen zárva. A harmadik 
Wald ezt a. követelményt technikailag ol­
dotta -meg. A tésztát gépek gyúrják boszor­
kányos gyorsasággal, precízen és tisztán. A 
tészta egy másik gépen megvékonyodik, a 
szükséges nagyságra aprózódik. tökéletesen 
átszuródik. Fontos, hogy a tészta hideg ma­
rad, ami kizárja az erjedhetöséget mind­
addig, amig beugrik a hosszú, olajjal egyen­
letesen fütött kemencébe, ahol 40—50 másod­
percig fut a dróthálón. Nincs sem áthajlása 
a pászkának, sem el nem ég, sem gyöngén 
nem sül. A ,,rnace“ porhanyó, jóizü, a leg­
jobb keksszel felveszi a versenyt és ami a 
legfontosabb: ..glatt kóser". Vagyis higiéni­
kus; hiszen az egész folyamat, a tésztakészi- 
téstöl a csomagolásig nem vesz négy-öt 
percnél többet igénybe. Tavaiv is gépen tör­
tént a macesütés javarésze, d? akkor 14—15 
perc kellett az elkészítéséhez. A kolozsvári 
macesznek ezentúl hire lesz. akárcsak a 
nagybányainak, amely eddig a legjobb volt 
Erdélyben. (sz.)

Convocare
Banca de Credit Marunt si Economie 8. A.

Cluj
ínserisá in Reg. Soc. Bancai sub Nr. 14-934. 
cu onoare convoacá pe on. actionarí sái la 

Adunarea Generalá Ordinary 
ce va avea loc la 21. Aprilie 1939., óra 11. 
a. m. in localul seoalei ai Comunitátii Ev- 
reesti din Cluj, Cal. Regele Ferdinand 52. 
Ordinea de zi a adunärii generale ordinäre:

1. Darea de seamá a Consiliului de Admi­
nistrative si raportul cenzorilor pe anul 1938.

2. Apro-barea bilantului si a contului de- 
profit si pierdere incheiat per 31. Decemvrie 
1938. precum si a budgetului pe anul 193P.

3. Descárcarea Consiliului de Adnfínistra - 
tie, a Comité tului de Cenzori si a Directiu- 
nei de gestiunea lor.

4. Repartizarea beneficiului net.
5. Alegerea Consiliului de Administrate 

eonf. Legei bancará.
6. Alegerea a 3 cenzori si a 3 cenzori 

supleanti.
7. Propunerile numai atunci vor fi des- 

bätute, daeä aceste vor fi inain taté la Banca 
in seris cél mai tárziu pänä la 19. Aprilie 
1939.. óra 12 a. m.

Dacá in ziua hotárátá nu se vor intrum 
numárul de actionarí prevázut de statute, 
adunäriile se vor amána pentru ziua d 

Aprilie 1939., óra 20 p. m. cánd se vor 
tine in acelas loc, in acelas ordine si cu ace- 
las ordine de zi, őri care ar fi capitalu! pre- 
zentat. In acest caz aetionarii au dreptul de 
a depune actiile lor pänä la 28. Aprilie 1939.

Un membru nu poate avea decát a singurá 
procurä.

Consiliul de Administratie

Tovább folytatódik a menekített arany 
beözcnlese Amerikába. Newyorkból jelentik: 
Az Egyesült Államokba tovább folytatódik 
a menekített arany beözönlése. Pillanatnyi - 
lag 63 millió dollár értékű nemesfém-külde­
ményt várnak Európából. E hét elején 175 
millió dollár értékű arany érkezett az 
USA-ba.

séfce!
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Barnemisa Sebastian nyilatkozik 
a véres időszerű problémáiról

Kolozsvár városának harca a földgáz bevezetésért
Cluj, március 31. Dr. Bomemisa Sebastian 

polgármester a hét elején Bucurestibe uta­
sít. ahol résztvett a Nemzeti Újjászületés 
frontja legfőbb tanácsának ülésén és fővá­
ri időzését felhasználta arra, hogy a város 
időszerű kérdéseiben illetékes minisztériu­
mokban tanácskozzék. Többnapos bucuresti 
tartózkodása után a polgármester tegnap ér­
kezett haza és a sajtó előtt nyilatkozott tár­
gyalásairól és a napirenden lévő városi kér­
désekről.

Bucuresti tartózkodásom során — mon­
dotta a polgármester — felkerestem Armand 
Calinescu hadügyminiszter urat, akivel a 
hadgyakorlatokra behívott városi tisztviselők 
ügyében tárgyaltam. A hadügyminiszter ur 
felhatalmazást adott arra, hogy összeírjam 
a város ügyvezetésénél nélkülözhetetlen tiszt­
viselőket, akiket a katonai szolgálat alól 
mentesíteni fog. Úgy terveztem, hogy a mi­
niszter úrral tárgyalni fogok a kaszárnyák 
ügyében, mert az a szándékom, hogy ezt a 
kérdést megoldáshoz juttassam. Mélyreható 
tárgyalásra az ügyben nem kerülhetett sor, 
mert az utóbbi napok eseményei rendkívül 
lekötik a minisztert és igy a kérdésben nem 
tudtam eszmecserét folytatni. Remélem azon­
ban, hogy a legelső kínálkozó alkalommal 
módomban lesz a kaszárnyák régóta húzódó 
kérdését dűlőre vinni.

— Én mindenesetre mindent elkövetek, — 
mondotta a polgármester, — hogy a város 
valamilyen módon ellenszolgáltatást kapjon 
a kaszárnyákért. Arról, hogy a többi érde­
kelt városok vezetői mit fognak tenni, egye­
lőre nem tudok semmit.

Hegy, áll a földgázkérdés ügye?
— Harminc nappal ezelőtt felszólítást in­

téztünk a Sonametan igazgatóságához és 
kértük, adjon alkalmat a tárgyalások ujra- 
felvételére. A földgáztársaság még válaszra 
se méltatta levelünket. Ennek ellenére még 
ebben az évben dönteni akarok a földgáz 
bevezetéséről. Éppen ezért utasítást adtam, 
hogy a Sonametan társaság újólag kapjon 
felszólítást a tárgyalások megkezdésére. El­
határoztam: ha ezúttal sem kapok választ, 
jelentést teszek a gáztársaság eljárásáról a 
minisztériumnak és kérni fogom, hogy a 
Sonametannak a várossal kötött szerződését 
hatálytalanítsák. Ha ez megtörténik, amire 
esetleg sor kerülhet, német tőkéscsoporttal I 
lépek összeköttetésbe, hogy a földgáz heve- j 
zetését végre megvalósítsam.

A kéményseprők jogainak renedezéséről a 
következőket mondotta a polgármester:

— A kéményseprömesterekkel jelenleg
tárgyalásban állunk, hogy azok, akiknek al­
kalmazását a városnál biztosítani nem lehet, 
nyugdijat kapjanak. Erre a célra bizonyos 
összeget a költségvetésben is előirányoztam. ‘ 
Minden igyekvésemmel arra törekszem, hogy 
a kéményseprőmesterek ügyét rendezzem. A 
kéménysieprömesterek felállították követeié- : 
seiket. közöltem a város álláspontját is éí 
most a két álláspont összeegyeztetésére van ' 
szükség. Ebben az irányban hétfőn fogunk 
tárgyalni. Remélem, hogy a tárgyalások < 
eredményesen befejeződnek és ezzel az ügy 
végkép lezárul —- fejezte be nyilatkozatát a j 
polgármester. ;

Fűnk birodalmi bank kormányzó 
korszakalkotónak nevezte a román- 
német kereskedelmi egyezményt

A német Birodalmi Bank elnöke az aranyfedezettel való vég­
leges szakítást és a munkavaluta általános bevezetését

jelentette be
Berlinmárcius 31. (DNB.) Funk gazda­

sági miniszter, aki a Reichsbank elnöke is. 
tegnap a pénzügyi helyzetről beszédet
mondott.

A politikai erősödés — mondotta — a 
gazdasági megerősödést is jelenti. Ez a je­
lenség mutatkozott a Harmadik Biroda­
lomban is. mely ma a világ legnagyobb ipa­
ri állama lett. Olyan tekintély, amelyet ma 
már figyelmen kívül hagyni nem lehet. Ez­
után felemlítette a német-román kereske­
delmi szerződést, amelyet korszakalkotónak 
fémjelzett, majd a nemzetközi kölcsönök­
ből beszélt és igy folytatta:

Németországnak nincs szüksége erre, 
aert vagy- meghajlik a szükségre utalt 
merikai arany előtt, vagy elfogadja az 
-j gazdasági elvet, amely a munkát tekinti 
fedezetnek az arany helyett. Németország

munkát tekinti egyetlen fedezetének, de 
amellett nem volt még olyan kinyújtott 
tez. amelyet el ne fogadott volna és minél 
erősebb lesz politikailag, annál fokozottabb 
mértékben teszi azt.

A továbbiak során utalt arra, hogy Né­
metország gazdasági forrásai az Északi 
tengertől a Fekete tengerig terjedő óriási 
területekre szélesedtek ki.

Ez a körülmény az eddiginél jobb és ered 
ményesebb termelési lehetőséget biztosit 
az Összes érdekelt államok részére. A leg­
újabban megkötött román-német gazdasági 
egyezménnyel kapcsolatosan Funk kijelen­
tette, hogy az ujrendszerü gazdasági meg­
állapodások lehetőségét nyitotta meg. Az 
egyezménnyel kapcsolatosan nem kereske­
delmi és pénzügyi érdekekről van szó, ha- 
uem arról a törekvésről, hogy egyesítsék 
uz összes gazdasági erőket a természeti 
tincsek megfelelő és tervszerű rendszer 
tiapján történő kiaknázására. Németor­
szág hosszúlejáratú hitelt nyújt Romániá­
nak. A német ipartermékek és fegyver- 
gyártmányok ellenértékét a román nép 
munkájának termékeivel fizeti meg. Azok 
a német ipartermékek, amelyeket Német­
ország Romániának szállít, az erős devizá­
val egyenértékű fedezetet és értéket jelen­
tnek és ily módon Románia nemcsak a 
tendszeres munka észszerű ütemét valósít­

ja meg, hanem egyben a valuta stabilitá 
sát is biztosítja.

— Soha nem fogjuk megengedni, hogy 
Németország gazdasági alárendeltje legyen 
-a valuta politikának és a nemzetközi pénz­
ügyi műveletek üzérkedő konjunktúrájának 
függvénye legyen.

A tőkeszegény országok nem lehetnek 
többé a klüföldi kölcsönök jobbágya. A 
nemzetközi együttműködés helyreállításá­
nak érdekében és az uj világgazdaság alap­
jainak megteremtése céljából Németország 
tárgyalásokat kezdeményezett és folytatott 
Angliával és Franciaországgal, amely tár­
gyalások azonban a legutóbbi események 
miatt megszakadtak.

— Most már azonban — folytatta fej­
tegetéseit Fűnk miniszter — hogy a közép­
európai kérdések nagyrésze végleges ren­
dezést nyert, nyomatékosan nyilvánult meg 
e tárgyalások folytatásának szükségessé­
ge. Németország és Olaszország között a 
gazdasági erők megszervezése és szoros 
együttműködése már megtörtént és ez csak 
mindkét ország javára szolgálhat. Angliá­
nak semmi oka és joga nem volt ahhoz, 
hogy -elkobozza azoknak az állampolgárok­
nak magánbankszámlákon levő javait, 
amely állampolgárok ma a német biroda­
lom protektorátusát élvezik.

Végül kijelentette Funk, hogy a Reichs­
bank uj törvénye a lehető legkisebbre kor­
látozza a külföldi tőke érdekvállalási lehe­
tőségét a német birodalmi banknál. Ennek 
az érdekeltségnek megfelelő kártalanításá­
ról gondoskodás történt.

— Einstein elvállalta egy tudományos film 
rendezését. Newyorkból jelentik: Az emigrá­
cióban élő világhírű matematikus, Einstein 
leánya Párizsban tartózkodik. A Ce Son­
in unkatársának sikerült interv jut kapnia. 
Einstein leánya állítólag a lap munkatársa 
előtt kijelentette, hogy édesapja Princetown- 
ból Hollywoodba utazott, ahol elváTalta az 
egyik film rendezését. A film a relativitás 
elméletével foglalkozik s valószínűleg magá­
nak Einsteinnek kissé zaklatott életét örökíti 
meg. A filmben szerephez jutnak a legneve­
sebb amerikai filmcsillagok.

rr'
. -•weB'V.T -

Párizsban paratálták 
a román-francia keres­

kedelmi egyezményt
Fokozott érdeklődést tanúsít Franciaország a román piac iránt

Párizs, március 31. A román-francia ke-vitelt, annál is inkább, minthogy a frank
reskedelmi szerződést csütörtökön parafál- 
ták a francia kereskedelmi minisztériumban, 
a két állam kereskedelmi küldöttségeinek 
jelenlétében. Az egyezmény aláírásának hi­
vatalos ceremóniája a külügyminisztérium­
ban fog végbemenni és azon jelen lesz Tata- 
rescu párizsi román nagykövet, Bonnet 
francia külgyminiszter és Centin francia 
kereskedelmi miniszter.

A kereskedelmi szerződés szombaton lép 
életbe. A hat hónapig elhúzódó tárgyalások 
során számos nehézség merült fel. Az egyez­
ménnyel egyidőben lép életbe a francia-ju- 
goszláv szerződés is. Romániában épjpugy, 
mint Jugoszláviában, a tényleges árak mint­
egy 25 százalékkal magasabbak, mint Fran­
ciaországban, egyrészt a devizáknak a leér­
tékelt frankkal szembeni mesterségesen 
magas árfolyama miatt, másrészről a német 
konkurrencia miatt, amely a természetbeni 
csere — árut az áruért — rendszer segítsé­
gével kisajátítja csaknem az egész közép­
európai termést a világpiaci áraknál lénye­
gesen alacsonyabb árakon.

A jugoszláv kivitelt teljes egészében, a 
román kivitelt pedig javarészben — a pet­
róleum kivételével — mezőgazdasági termé­
kek alkotják. Franciaország, minthogy maga 
is mezőgazdasági állam, csak korlátolt fel­
vételi lehetőségeket nyújtott a két ország 
számára.

A fenti okok miatt Romániának és Jugo­
szláviának Franciaország felé irányuló kivi­
tele nemcsak hogy nem tudott felesleget fel­
mutatni a francia behozatallal szemben, ha­
nem ellenkezőleg, a Franciaországból való 
behozatal túlszárnyalta az oda irányuló ki­

árfolyam csökkenése folytán a francia ter­
mékek fokozottabb mértékben váltak meg­
közelíthetővé a középeurópai piacok számá­
ra. Ez a tény annál is hátrányosabb volt, 
hogy Jugoszlávia és Románia egyaránt tar­
toznak kamatot fizetni és törleszteni a fran­
cia piacon felvett kölcsönöket, de az ehhez 
szükséges deviza fölött képtelenek rendel­
kezni, ha Franciaország felé irányuló kivi­
telük többet produkál, mint amennyit a 
Franciaországból behozott árukért fizetnie 
kell.

A francia-román és francia-jugoszláv ke­
reskedelmi kapcsolatok régi súlyának helyre­
állításához szükség volt arra. hogy a román 
és jugoszláv termékeket a francia vásárlók 
számára megközelíthetővé tegyék. Ennek ér­
dekében Franciaország 60 százalékkal csök­
kentette a román és jugoszláv agrár termé­
kekkel szemben a behozatali illetékeket.

Az egyezmény értelmében Franciaország 
nagy petróleum-vásárlásokat fog eszközölni 
Romániában, az ezzel kapcsolatos kötések el 
fogják érni a 200—300 millió frankot, az 
1938. évi 150 millió frankkal szemben. A ro­
mán petróleum ára Franciaországban maga­
sabb, mint a más országokból odaszállított 
petróleumé, ezt azonban megfelelő vámrend­
szerrel fogják ellensúlyozni. Ezzel szemben 
Franciaország is nyugodtan fog szállíthatni 
a román piacra kész termékeket, mert ezek­
nek kifizetése biztosítva lesz. Az egyezmény 
biztosítja Franciaország számára a román 
külkereskedelemben elfoglalt hagyományos 
helyét anélkül, hogy ezáltal igyekeznének va­
lamilyen konkurrenciát kiküszöbölni.
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[oudozó marosvásárhelyi 
iztiasäyi átrétegezés 
lafiaban

két esztendős mezőgazdasági .iskolát.
I A Központ reprezentánsainak részvételével 

lefolytatott megbeszélésen az a vélemény 
í alakult ki, hogy a mezőgazdasági iskola lé­

tesítéséhez és fentartásához szükséges közel 
I egy millió kétszázezer Lei évi szubvenciót —- 
I a Központ időszakonkénti és a szükséghez 

képest való támogatásán kívül — Erdély zsi­
dóságának kell előteremtenie. A fenti ösz- 
szegböl Tg.-Mures évente 100.000 Lei felho­
zatalát vállalta, egyben pedig biztosította a 
központi képviselőket arról, hogy a mező­
gazdasági átcsoportosítás munkálatai szem­
pontjából feltétlenül szükséges mezőgazda- 
sági iskola életrehivásában mindenkor a köz­
ponti vezetőség rendelkezésére áll.

Marosvásárhely zsidóságának áldozatkész­
sége a zsidó ifjúsági nevelés sezmpontjából 
valóban figyelemre méltó és követendő pél­
da kell, hogy legyen Erdély zsidósága számá­
ra,. Mert csak ilyen s ehhez hasonló áldozat­
készség segítségéved lehet megvalósítani a 
sokat vitatott zsidó gazdasági átcsoportosí­
tás egyik elengedhetetlen fontosságú instru­
mentumát : az erdélyi zsidó mezőgazdasági 
iskolát, amelyhez hasonló egész Európában 
— Lengyelországot kivéve — csak egy van 
és ez a MIKEFE (Magyar Izraelita Kézmű­
ves és Földműves Egyesület) által alapított 
és fenntartott földműves iskola.

Erdélyben az átrétegezés problémája csak 
u§y fog megoldást nyerni, ha a zsidó ifjúság 
ipari átképzése mellett a mezőgazdasági át­
csoportosítás ügyének mielőbb gazdája akad. 
Ez pedig nem lehet más, mint egy jól meg­
szervezett, életképe^, egészséges alapokra 
fektetett és Erdély egész zsidósága által 
fenntartott mezőgazdasági iskola.

SZOMBAT, 1939. APRILE

A2 EDISON MOZGO MCSOtiAi

Hatalmas dupla műsor: I. Orkán, a jelenkor- 
legszebben megrendezett szenzációs drá­
mája. Dorothy Lamour, Jón Hall, £_ 
Scipio, az afrikai hős. Monuments te 
film. Az olasz filmgyártás büszkeség 
Annibale Ninchd, Pilotto Camilio.

Jön: Marco Polo.

AP50
BTOBTÉ

Szavanként 2 tej, iegklsebb apróhirdetés n 
lej. Allástkeresök, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgya» 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett hős­
iünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre cs&x 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és cbí& 

portózott leveleket továbbítunk.

függönyeink, agyteritoink nej . 
külözhetetlenek husvetnak re
MENYTKELTŐ ÜNNEPI HANGULATÁHOZ. 
Valódi vert csipkeszövetből. KÍVÁNT Mi 
RETKEN „DER-BESO“ függönykeliéksza k- 
üzletben. Gólya áruház feletti emeleten.

mWÉSZET
ÖN 6 ELŐADÁS LESZ A SZÍNHÁZBAN

at d. u. 5:

Nyugdija« tisztviselő, perfekt román nyelv
bírással és irodai munkálatokban való' jár­
tassággal, szerény feltételek mellett állást 
keres. „Szorgalmas“ jeligére a kiadóba.

Jobb zsidó nő keres olyan ortodox háza:.
ahol főzésért husvéton keresztül koszit 
kapna, minden támasz nélkül vagyok és 15 
napig Pasteur-oltások miatt itt kel! tartóz­
kodjak.

I-Oriüti, uvnxuv, ______

megrendezni és a meghívottak között ma­
gyar, lengyel, jugoszláv és bolgár vasutas 
sportolók is szerepelnének. Amenyiben a. nem­
zetközi helyzet engedi,, valóságos kis „vas­
utas-olimpiát“ hoznak össze.

*
Bican, az egykori bécsi, legutóbb prágai 

csatárjátékos, akit sokan Európa legjobb 
középcsatárának tartanak, hir szerint, Dél- 
A me irkába szerződik.

Angol lapjelentések szerint illetékes sport­
körök megtiltották az angol sportolakulatok- 
rak, hogy Németországban játszanak.

ltem feleségül
ék első olcsó hely áras előadása.) 
i-t este £:

abus
", az évad legkacagtatóbb zenés vigjátéka.) 
tap d. u. 3:

-n. csikós
(Borovszky Oszkár vendégjátéka. Olcsó hely árakkal.)

Vasárnap ti. u. 6:

Bizánc
(Borovszky Oszkár vendégjátéka.)

Vasárnap este 9 és hétfő este 9: ]Stifyi2S

Bútorozott szoba fürdőszobahasználattaj 
(esetleg konyhahasználattal is) két személv 
részére április 1-re kiadó. Klein, Sír. Regina 
Maria 9.

„BRISTOL“ ‘HD1X éttCrem-bodega Cfoj, 
Regele Ferdinand 37. Buhusi posztóleraJkatta* 
szemben. A pészachi ünnepekre előjegyzése­
ket úgy bemtétkezésre, mint kihordásra va­
sárnapig elfogadunk. Prima minőségű neB t,r 
lekencei ép emyedi tájborok közvetlen a ter­
melőtől 20 Lejtől feljebb. Valódi klsüstos szfl- 
vérium. Mielőtt húsvéti italszükségletét be­
szerzi, kérjük megizieini kiváló borainkat.

BÁDIÚ MÜBOfi
Szombat, április 1.

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, étrend, 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Idő­
jelzés, sporthírek. 13.05: Vidám dalok, hang­
lemezek. 14.10: Hírek. 14.30: Kozákkórus és 
balalajkazenekar. 15.10: Időszerű közlemé­
nyek. 17: Az Országőr Szervezet órája. -- 
18.15: A munka és jókedv órája. 19.15: Idő­
jelzés. 19.17: M. Tican előadása Szevilláról, 
hanglemezekkel. 20: Constantin Gerota fel­
olvasása. az őskori halotti szokásokról. 20.15: 
Április elseje, Korea Furcusa hangjátska. — 
21. Rádióposta. 21.15: A rádió zenekara. 22: 
Hírek. 22.15: Táncmuzsika hanglemezeken. 
23: Hírek. 23.15: Stanescu zenekara. 23.45: 
Francia, olasz és angol hírek.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Fontos idő, hi- 
rek héberül. 1.40: Zene. 2.10: Előadás. 2.20: 
Hirek angolul. 5.15: Könnyű zene. 7.30: Ha- 
mavdü. 7.35: Előadás Franz Oppenheimröl. 
7.45: Időjárás, hirek héberül. 8- E. Lubrani: 
előadás. 8.25: A jeruzsálemi héber rádió zene­
karának hangversenye. 9.15: Időjárás, hirek 
angolul.

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme­
zek. li: Hirek. 13.10: Szalonzenekar. 13.30: j 
Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.35: Hirek. — : 
18.30: Chopin 24. Preludium. zongorán. 19.50: 
Cigányzene. 21: A zenélő óra. Harsányt Zsolt 
vigjátéka. 23: Hirek. 23.20: Budapesti hang­
versenyzenekar. 0.30: Jazz. 1.05: Hirek"

Kedd, szerda fél 9:

Tartuffe
(A világirodalom nagy vígjátékainak ciklusában, teljesen uj, modem rendezésben

és betanulásban.)

Keresek gyakorlott zsidó nevelönöt két fio- 
\ gyermek mellé, román, német nyelvtudással 
1 Spitzer Norbert Oradea, Str. D. Popov- 

ciu 2.

HETI MŰSOR:
Szombat d. u. 5: Angyalt vettem feleségül. 

(Vaszary Gábor és Eisemann Mihály ze­
nés vígjátékénak első olcsó helyáras 
előadása.)
este 9: Bubus. (.Az uj Veszary—Szécsén 
—Losonczy vígjáték harmadszor.) 

Vasárnap d. u. 3: A csikós. (Borovszky Osz­
kár vendégfelléptével. A nagy sikerrel 
felújított népszínmű első olcsó helyáras 
előadása.)
d. u. 6: Bizánc. (Borovszky Oszkár ven­

dégfelléptével. Hatodszor.) 
este 9: Bubus. (Negyedszer.)

Hétfő fél 9: Bubus. (ötödször.)
Kedd fél 9: Tartuffe. (Moliére halhatatlan 

vigjátéka, teljesen uj betanulásban. 
Tartuffe: Kovács György, Dórin a: Ha- 
vady Nagy Ilonka, Orgon: Tóth Elek. 
Pernellené: Beness Ilona, Elmire: Erényi 
Böske, Marianne: Faludi Márta, Valéré: 
Nagy István, Damis: Lantos Béla, 
Cléante: Mészáros Béla, Loyal: Szabados 
Árpád. Premierbérlet 29. szám.)

Szerda fél 9: Tartuffe. (Rendes bérlet 29. 
Irodalmi bérlet 20.)

Csütörtök, péntek, szombat: Hivatalos szín­
házi szünnapok.

A SELECT MOZGO MŰSORA:

Nápolyi éjszakák. Ragyogó kiállítású zenés 
film, főszerepekben: Vivian Romance, 
Mireille Balin, Tinó Rossi világhírű éne- 
íkes, aki a következő dalokat énekli: 
Mia Piccolina, O sole mio, Santa Lucia, 
Taramtela.

AZ URANIA MOZGO MŰSORA:

Szenzációs dupla műsor: I. Kelet leánya, fő­
szerepben: Anna May Wong. H. Bulu, a 
fehér tigris. Szenzációs kalandort ilm, 
melynek cselekménye az előttünk isme­
retlen dzsungelekben játszódik le.

A ROYAL MOZGO MŰSORA:

A lázadó hős. Egy skót szabadsághős izgal­
mas küzdelme hazájáért és szerelméért. 
A törzsek fellázadnak az elnyomók ellen. 
Eddig nem látott izgalmas jelenetek so­
rozata. Főszerepekben: Warner Baxter, 
Freddie Bartholomew és Arleen Whelan. 
Előtte két premier híradó: Metro és Fox.

Mindenféle fűszer, zománc, porcellán, üveg­
áru, pászka és liszt nDB ^ legolcsóbb ár­
ban kapható Gospoderie Stein Nieoíae Bt : 
sov, Sir. Reg. Maria 6.

Keresek románul, németül beszélő zsidó 
leányt 3—7 éves leánykáimhoz. Markovit f 
Satumare, Regele Ferdinand 5.

Magános özvegyember szerény igényű 
gazdaasszonyt keres. Fuchs Satumare, Teofi 
Dragos 14.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premiersláger!
A négy nővér. Rendezte: Kertész Mihály. 
Főszereplők amerikai tündérszépségü 
filmszinésznöi: Priscilla Lane, Rosemary 
Lane, Lola Lane és Gale Page.

RIO MOZGO MŰSORA:

K^adó májusra első emeleten, napos olda­
lon 3 vagy 4 szobás, hallos komfortos lakás 
Irodának vagy orvosi rendelőnek is megfele . 
Értekezhetni a háztulajdonosnál. P, Mihai 
Viteazul 39.

Zongora, gyakorlásra kiválóan alkalmas .
igen olcsón eladó. Klein, Str. Regina Maria 9,

Figyelem! Húsvéti kóser berí a legjobbat 
és legolcsóbbat csak az „Astra“-náJ kaphat. 
P. M. Viteazul 10.

Ma 3, 6 és 9 órakor nagy kettős sláger: 
I-yAz elátkozott völgy. Az évad leg­
nagyobb színes filmslágere, mely az 
amerikai Wild-Westen játszódik le. Fősz. 
George Brent és Beverly Roberts, 
n. Cämpina úrnője. Melynek csodás fel­
vételei Romániában történtek. Fősz.: 
Gustav Fröhlich és Dorothea Wiek, 
in. A legújabb Metro híradó.

Hétfőtől: Az arábdai éjszakák. U. Az angyal.

Kristályvíz ppg bü feles és literes üve­
gekben megrendelhető a gyárnál. Masaryk 
21, vagy Pardess bodegában.

Férjhez adnám háziasán nevelt, szép és jó- 
megjelenésü 24 éves leányomat szoba, intel­
ligens zsidó iparos vagy kereskedőhöz. Ho­
zomány százezer lej, kelengye és jómódú ro­
konság. Komoly ajánlatok „Biztos megélhe­
tés“ jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Tisztviselőnő kérés ugyancsak tisztviselő-
nő lakótársat csinos egyszobás garzoniaké». 
hOZ\ Csak szoIid és komoly érdeklődők adják 
le címüket a kiadóhivatalban.

„Carmel“ őrt. kóser étterem húsvéti ün­
nepre csak korlátot mennyiségben fogad el 
előfizetőket, miért is kéretik igyekezni mi­
előtt a létszám megtelt. Széöeresték ünnepi 
formában lesznek megtartva. Tiszteletté': 
Kesztenbaum Berta Cluj, Calea Regele Fer­
dinand 33. Elián-ház.

Tanitványkiképzés! Cosmeüca .Boté“ |
Hamburg, Regele Ferdinand 34 11 Telefc-
20-11.
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f=°r: I. Orkán, a jelenkor 
rendezett szenzációs drí- 
Lamour, Jón Hall. j-

fikái hős. MonumentAiis
filmgyártás büszkeség 

, Pilotto Camilio,

SZOMBAT, 1939. ÁPRILIS 1.
UJ KELET

MB
egkisebb apróhirdetés 53 

üdülőhelyek és fürdők 
Elveszett, eltűnt tárgyai 

tavanként 1 lej. Apró-, 
[előrefizetés mellett kés­
ire, megkeresésekre csa», 
ha válaszolunk éa cs&& 
leket továbbítunk.

AGYTERITöENK N£j _ 
[K HÚSVÉTIAK RE- 
rePl HANGULATÁHOZ, 

lövetből. KÍVÁNT Mf 
ISO“ függönykellékszak- 
láz feletti emeleten.

Palesztinái diáríum

|lö. perfekt román nyelv- 
lunkálatokban való jár- 
feltételek mellett állást 

I jeligére a kiadóba.

?s olyan ortodox házat, 
m keresztül kosztét 
ez nélkül vagyok és 15 

miatt itt kel! tartóz-

?r étterem húsvéti ün- 
mennviségben fogad el 

Is kéretik igyekezni mi­
iéit. Széderesték ünnepe 
)negtartva. Tiszteletté:: 
Huj, Calea Regele Fer-

Cosmetica .Boté“ 
If rdirand 34 II. Telefon

fürdőszobák asználattaí 
tálat tál is) két személy 
badó. Kdein, Str. Regina

pH étt<‘rem-bodega fial, 
Buhusi posztólerakattei 
ünnepekre elöjegyzése- 

mint kihordásra yg- 
r.Prima minőségű nOB 
fi borok közvetlen a ter- 
fr>b. Valódi kisüstös szi!- 
|éti italszükségletét be­
ülni kiváló borainkat.

zsidó nevelönöt két fiú- 
német nyelvtudással 

idea, Str. D. Popori-

pmánc, porcellán, üveg- 
1DB bv legolcsóbb ár- 

trie Stein Nicolae Bra­
id.

mám étül beszélő zsidó 
pykáimhoz. Markovit F
ünand 5.

bér szerény igényű 
i iichs Sa.tumare, Teofi-

neleten, napos olda- 
los komfortos lakás, 
idelönek is megfele:-
onosnál. P, MXhai

|a kiválóan alkalmas- 
"i, Str. Regina Maria A

óser te rí a legjobbat 
kz Astra“-nái kaphat.

eres üve- 
Masaryk

isan nevelt, szép és J°~ 
lányomat szoba, in te-' 
így kereskedőhöz. Hő" 
[elengye és jómódú ro­
ntok ..Biztos megélhe- 
ióhivatalba kéretnek-

ugyancsak tisztviselő- 
Egyszobás garzonlakáA- 
moly érdeklődők adják 
italban.

Purim táján nagy volt a hideg éjszakán- 
krnt. A íapok fantáziája csodamódra tüzet 
fogott ettől a hidegtől: Egy megfagyott 
arab liirét hozták. Jeruzsálem közeiében 
akadtak volna rá az országúton.

Ne vegyék tőlem rossz néven, ez az aiab 
a fiumei cápára cm.éiteztett. Eelhukk-aná- 
sával kezdődött hajdanában-danában a ká­
nikula. És a drótostótra — bccskorábói 
rágták ki a farkasok — aki viszont a far- 
kasorditó hideg szezonjának kaputárója 
volt régmúlt ifjúkoromban.

Mert ez a palesztinai hideg még sem 
volt. távolról sem volt akkora, hogy akár a 
leggyengébb öltözetű arab is megfagyha­
tott voma tőle. Legfeljebb megdidereghet­
te őkéimét.

És akadt egyéb efféle szenzáció is a na­
pokban. A luddi repülőtér volt a színtere 

Detektív regényekbe illő történet. 
Megérkezik az egyik repülőgép. Az uta- 

' ^ amint illik, átadják az útleveleiket. Az 
rletékes hivatal ellenőrzés alá veszi őket. 
Az egyik útlevél gyanút ébreszt. Szalad a 
hivatalnok^ hogy becitálja a tulajdonosát. 
Nem találjak, eltűnt. Mig a vizsgálat folyt, 
autóra pattant — a gépkocsi már várt rá 

és odébbáliott.
De ottmaradt a podgyásza. Nosza, rajta- 

n őttek s átvizsgálták. A vizsgálat eredmé­
nye hátborzongató. Az utas kém volt, egy 
agresszív európai állam besúgója, hírbe- 
Jött titkos rendőrségének embere. Hamis 
útlevéllel jött az országba és mert tartott 
3 vizsgálattól, idejében elillant. Csak a hol­
miját hagyta a repülőtéren, helyette a kof- 
v;je került az angol rendőrség kezére 
Zavaros ügy, kissé logikátlan is. Sebaj

szép nagy címek alatt lehet közölni. Ez is
valami.

Haarecben egy e-esett zsidó rendőrnek 
fényképpel ékesített nekrológját olvasom, 
-évi Wagnernek hívták, Isten nyugtassa és 
morn 30 napja, hogy egy arab golyó 
Cet atban halálra sebezte. Jesivából került 
a rendőrséghez és jóidéig Transjordania 
volt az állomáshelye. A nekrológ kiemeli, 
nogy még ott is, jókora távolságban min­
den zsidó környezettől, sohasem feledke­
zett meg... a mindennapos „tefilin-légolás- 
’01.“

Mekkorát változott a világ Palesztiná­
ban,^ hogy a tefillin bekerült a zsidó hősök 
kellékei közé.

A kereslet egyelőre jelentéktelen ebben 
a bizar cikkben. Tei-Aviv kávéházi közgaz­
dászai megállapították, hogy a gázmaszkos 

j ,,^rin3 előtt kelIett volna kinyissa a bolfc- 
I jat. Akkortájt erősebb tudvalevőleg az ér- 
I deklodés zsidó körökben _ maszkák iránt.

Megérkezett a testileg aprócska, szelle­
mileg kimagasló Max Brod Tel-Avivba. A 
Selbstwehr szerkesztőjével, Félix Wéitsch- 
sel együtt érkezett és százfőnyi cseh-szlo- 
vaxiai bevándorlóval, akik pontosan 30 
perccel a német megszállás előtt hagyták 
e a cseh határt. iCsak átmenetileg marad 
a zsidó városban. Kibucban akar élni.

*

A telavivi városi tanács most tárgyalja 
az 1939-es költségvetést. Az idén is meg­
haladja^ három évvel az arab terror kez­
dete után __ a félmillió fontot. Közmun­
kákra 270 ezer fontot szántak. Uj utakat 
aszfaltoznak ki, rendezik a tengerpartját, 
amit kissé elügyetlenkedtek a városépítés 
kezdeten, az egyre gyarapodó gyermekse­
reg néhány iskolát kap - pompás iskolák 
épülték itt az utolsó pár évben, esztétikai 
es egészségügyi szempontból egyképpen 
mintaszerűek — és központi állomási épü­
letet a városközi autóbusz és taxiközleke­
dés.

Az ereejiszrael—libanoni határon egész 
falut vásárolt meg egy zsidó társaság. 
Mintegy 48 ezer font volt az ára.

A kófer hajisuv Ízléses kis bádogtáblá- 
vai jelöli meg azoknak lakását, akik eleget 
tettek kötelezettségüknek ezzel az önvé­
delmi-alappal szemben. Egyéb Kófer 
hajisuv hírek: A macesz, a bor is bekerül­
tek a Kófer-hajisuv fogyasztási adóval ter­
helt áruk sorába. Egy angol hajó matrózai 
hat és félfontot gyűjtöttek a Kófer-haji­
suv számára. A revizionisták oppoziciója 
viszont még egyre tart ebene.

Tizenöt kulturális egyesület összefogott j 
a héber nyelv védelmére. Közös bizottságot 1 
alakítottak, amely felügyel rá, hogy sem- I 
miué-ppen se essék csorba a héber nyelv j 
vezérszerepén és jogain a jisuvon belük

Jeruzsálem katonai parancsnoksága 
megdorgálta a jaffai kapu és a Merchaz 
namiszhari környékének arab boltosait, 
ismételten megtörtént, hogy menekülő 
merénylők náluk találtak búvóhelyet. Ha 
a kereskedők a jövőben nem támogatják 
munkájukban a katonaságot és a rendőr­
séget, bizonytalan időre eltiltják őket mes­
terségük folytatásától. (x)
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I három ezrelékes folyószámlái illetékek be­
fizetési határidejét április 25-ig elhalasztották

Bucuresti, március 31. Megírtuk, hogy az 
Ugii memorandumot intézett a pénzügy­
miniszterhez, amelyben rámutatott arra. 
hogy a 3 ezrelékes folyószámla illetékekre 
vonatkozó rendelkezések mennyire homályo­
sak és éppen ezért a vonatkozó rendelkezések

megváltoztatását kérték. A pénzügy min isz- 
ter válaszában ígéretet tett a kérdés meg­
vizsgálására és a vonatkozó módosító rendel­
kezés közzétételéig a 3 ezrelékes folyószám­
lái ileltékek befizetési határidejét 1939 ápri­
lis 25-ig meghosszabbította.

A „Loyd járni ereejiszraeii“, a tavaly Ie- 
egett Har-Hakermal hajó tulajdonosa, az 
men fizetett először osztalékot. Négy szá­
zalékot oszt ki részvényesei között.

*

Még egyszer az időjárás: Március 12-én
.’szeriben rekkenő meleg kerekedett. __
ímszinnek nevezném, ha tudós kollégá- 

oktattak volna ki, hogy chámszín 
ibul ötvenet jelent és hogy csakis a pé- 
ich és sabuot közötti 50 napon van he- 

e- Ha máskor jelentkezik, — „nem gilt.“ 
ndazonáltal rendületlenül izzadtunk, a 
heebb nem különösen rosszul érezte ma-

Az egész kellemetlenség egyetlen napig 
irtott. Estére hűvös szél jött a tenger fe­

rn! és záporeső zuhogott.

A'an már toceret haarec „Quaker“ is. Egy 
nachlatjiczchaki gyár készíti. Errefelé erős 
kelletje van ennek a zabkészitménynek. — 
fejjel-vajjal nyakonöntve reggelire vacso­
rára eszik és mindenekelőtt a gyermekeket 
•öinik vele, mert erősen tápláló.

*

Csehszlovákia bekebelezésével megnöve- 
fcdcit Németország palesztinai importja. 
Husz százalékát teszi ki az össz-behozat-al- 
nak> s meghaladja az Anglia és a dominiu- 
!hok importját is. Csehszlovákiában egyéb- 
Kent Fontos kinnlevőségei fagytak be a
narancsexportnak.

*
Aháborus hírekre kibújt Tel-Avivban 

yű gázálarc-üzlet: a katonaság által felül- 
^ alka-masnak talált gázálrcoikat 

vet i Potom ^rust< törökül piasztert kő­
darabjáért. Hamarosan kiderült, hogy

’ombgÍtÓ 62 a boltos' mert odébb Egyip- 
összevissza 25, legfeljebb __ príma

arc 5 gnel ~ 35 grus egy jóravaló gázál*

A jeruzsálemi egyetem megünnepelte 
Einstein professzor 60. születésnapját. 
Einstein az alapítás óta elnöke az egye­
tem akadémiai tanácsának. 1923-ban elő­
adást is tartott a Scopus hegyen. Héberül 
kezdte és franciául folytatta. A Közelkelet 
egész kulturális vezérkara felvonult a tisz­
teletére. A relativitás elméletének kézira­
tát az egyetemi könyvtárnak ajándékozta, 

x *

A jeruzsálemi óvárosnak a zsidó fertály­
ba nyíló sikátorait befalaztatta a rendőr­
ség. Az arab merénylők — többnyire kis­
korúakat használnak a terroristák erre a 
célra, mert rájuk nem vár akasztófakötél, 
ha elcsípik őket — ezeken a sikátorokon 
osontak el bombavetéseik, revolverlövéseik 
után. A még megmaradt bejárat vaskaput 
és őrséget kapott.

A százezer lakosú Jeruzsálem költségve­
tése mindössze 130 ezer fontra rug, a 150 

j ezer lakosú Tel-Aviv 500 ezer fontjával 
szemben. Erre a 150 ezer fontra is csak a 
70 ezer főnyi zsidó lakosság közterheiből 
futja, a zsidók viselik a terhek oroszlánré­
szét. Ha a zsidók nem lennének, Jeruzsá­
lem is a városi jelleg nélküli arab városok 
színvonalán élne.

•Sr

Palesztina villany-fogyasztása megint 
megnövekedett. A tavaly januári 4203 ki­
lowattal szemben az idei januárban 4372 
kilovatt a fogyasztás.

A telavivi kikötőben eddig naponként 
150 certifikátcs utas léphetett csak partra. 
Most napi 300-ra emelték a certifikátos 
utasok számát. Ez a szám sem kielégítő. 
Ismételten megtörténik, hogy sok utas, 
aki Tel-Avivban szándékszik kikötni, kény­
telen továbbutazni Haifába, mert a 300-as 
szám betelt.

A tavaly 2000-en vettek igénybe ingye­
nes maceszt Tel-Avivban. Az idén __ saj­
nos — 3500-ra növekedett az igénylők 
száma.

Március 19-én este két ízben énekelt 
Edit de Pergosa (Léb MuMi) a jeruzsálemi 
rádióban. Husz percig a héber program 
keretében héberül, majd 15 percig az angol 
műsoron belül olaszul. Hangja, énekkultu- 
rája általános méltatásra talált. |

Mekkora hiteleket nyújthatnak 
a bankok egyes üzletfeleiknek ?

lUódosilotlák a banktörvényt
Bucuresti, március 31. A Hivatalos Lap 

március 30-i száma rendelettörvényt közöl, 
amellyel a kormány módosította a banktör­
vénynek a hitelnyújtásokra vonatkozó 37. 
cikkének 1. pontját. A módosító törvénycikk 
szerint a a bankok egyetlenegy üzletfelüknek 
sem nyújthatnak a saját tőkék 5 százaléká­
nál nagyobb hitelt. Bármely üzletfélnek ennél 
nagyobb összegű hitel engedélyezése kizáró­

lag az igazgatótanács (Consiliul de aómi- 
nisztratie) hatáskörébe tartozik. A bank­
törvény 37. cikkének többi pontjai változat­
lanok maradtak. A módosító törvénycikk bi­
zonyos megszorítást tartalmaz a régi tör­
vénnyel szemben. A módosító törvénycikkel a 
kormány a bankokat az immobilizálödástól 
akarja megóvni. A módosító törvénycikk 
azonnal életbelépett.

A gabonaexportőrök tárgyalásai 
a buzaexportprémium fizetési határ­

idejének meghosszabbítása érdekében
Bucuresti, március 31. A buzaexportpré­

mium fizetési határideje, valamint a CFR 
kedvezményes buzaszállitási tarifájának 
határideje április 9-én lejár. a Gabona- 
exportőrök Szindikátusa akciót indított, hogy 
a kormány ezt a határidőt hosszabbítsa meg. 
A nemzetgazdasági miniszter felszólította a

gabonaexportőröket, hogy készítsenek ter­
vezetet arra vonatkozóan, hogy az 1938. évi 
termésből még exportra váró készleteket 
mennyi idő alatt tudják a külföldön értéke­
síteni. A nemzetgazdasági miniszter a ka­
pott tervezet alapján fog dönteni a prémium 
fizetési határidejének meghosszabbításáról

Per, tisztességtelen 
verseny miatt

A bucuresti Kereskedelmi Kamara kerese­
tet indított Samy Schaffer Bucuresti (Str. 
Parfumului 45) ellen, kérve a „Kassof 
márka bejegyzésének törlését, mivel ez a 
törvények kijátszásával készült, hasonlókép­
pen azért ás, mert nem volt megjegyezve, 
hogy ez egy belföldi gyártmány (mivel ki­
zárólag az angol nyelvnek használata és a 
gyártónak hamis feltüntetése által félre­
vezette a fogyasztókat) azt a hitet keltvén, 
hogy a szőbanforgó készítmények külföldi 
eredetűek.

Ennek a keresetnek az alátámasztására a 
Kereskedelmi Kamara azokat az iratokat és 
mintákat használta fel, melyeket az Észak- 
amerikai Egyesült Államok területén működő 
Kolynos cég bocsátott a rendelkezésére és 
amelyek abban a perben szelepeitek, amelyet 
nevezett cég ellen indított védjegyű tán zás és 
tisztességtelen verseny elmén.

A Cseh- és Morvaországra kiadott import- 
engedélyek az egész Német Birodalomra ér. 
vényesek. Megírtuk, hogy a kormány rende­
letet adott ki, amely szerint a Csehszlová­
kiára kiadott behozatali engedélyek — min­
den különösebb láttamozás nélkül — érvénye­
sek Németország egész területére. Mivel 
Szlovákia vámjogi helyzetet mág mindig 
nincs tisztázva, a Szlovákiára kiadott import­
kéréseknek Németország területére történő 
érvényesítése akadályokba ütközik. így csak 
a Cseh. és Morvaországra kiadott import- 
engedélyek érvényesíthetők a Német Biroda­
lom egész területén.

A szójababért vagononként 60.00b leje- 
árat fizet a Solu, S.. A. B. A német érdekelt- 
ségü Soia S. A. R. felhívást intézett a mező­
gazdákhoz, amelyben közölte, hogy a folyó 
évben termesztendő szójababot vagononként 
60.000 lejes árban veszi át. illetőleg ezen az 
áron leköti.

Harminc kilogram súlyig küldhetők csoma­
gok a postán. Megírtuk, hogy a posta vezér- 
igazgatósága áprlflis 1-én uj tarifát léptet 
életbe, amelyet tegnapi lapunkban részlete­
sen ismertettünk. Ugyanakkor a posta revi­
deálta a szállítási szabályzatot ás. A módosí­
tás szerint a posta harminc kilogram sulyia 
vesz fel postacsomagokat az ország bármeV 
községébe, mig Bucurestibe 50 kilogramcs 
postacsomagok is küldhetők. A rendelet 
ugyancsak április 1-én lép életbe.

A fümek uj középértéke. A pénzügyminisz­
ter rendeletet adott ki, amelyben a külföld­
ről behozott filmek uj középértékét állapítja 
meg. A rendelet szerint a vámtarifa 806 bis. 
tételben felsorolt mozifilmek uj középértéke 
a következő: a) negatívok 100 Mlogramon- 
ként 1,000.000 lej; b) első kópia 100 kilo- 
gramonként 1,300.000 lej; c) további kópiák 
100 kilogramonként 300.000 lej. Az uj közén- 
értékek 1939 április 1-én lépnek életbe.

BélyegYnentesek a tanoncszerződesek be­
jegyzésére beadott kérések. A munkaügyi 
minisztérium által kiadott rendelkezés értel­
mében azok a kérvények, amelyeket a munka­
kamarához tanoncszerzödések bejegyzése ér­
dekében intéznek, bélyegmentesek. A tanonc- 
szerzódésekkel kapcsolatos többi kérvények: 
viszont nem mentesülnek a NFlyegkötelezett- 
ség alól.

Zürichi árfolyamok. (1939 március 31. nyi­
tás) : Márka 178.87, holland forint 236.75. 
dollár 446.—, font 20.88. francia frank 11.81. 
olasz líra 23.46. csehkorona (nem jegyzik i. 
pengő 87.30, dinár 10.—. lej ,8,37, zlotv 83 7.V 
belgas 75.025.
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Németország kihívásnak tekinti 
a német-ellenes blokkhoz való

csatlakozást
(Első oldali cikkünk folytatása)

Berlin, március 31. A budapesti 8 órai 
Újság1 berlini jelentés alapján közli, hogy 
német politikai körök szerint a birodalom 
kihívásnak tekint minden német-ellenes 
blokkban való részvételt. Lengyelországgal 
kapcsolatban az a véleménye ezeknek a po­
litikai köröknek, hogy Varsóval szemben 
Németországnak nem lesz szüksége különö­
sebb érvekre, bár a párizsi Journal cimü 
lap azt írja, hogy Lengyelország olyan hely­
zetben van, mint volt Csehszlovákia.

A német álásTjxmt azonban egészen más

ebben a kérdésben — mondják berlinben .— 
és valószínűleg Beck lengyei külügyminisz­
ter számolni fog ezzel a fordulattal. Nyilván 
a ködös angol hivás helyett eleget fog tenni 
a német hívásnak. Németországnak a kíván­
sága: Danzig. Berlinben lehetetlennek tart­
ják, hogy a 410 ezer lakosú és kulcspontot 
jelentő Danzig ne tartozzék Németországhoz, 
ugyanakkor, amikor az elmúlt húsz esztendő 
alatt húszmillióval gyarapították a német bi­
rodalom lélekszámát.

Hitler felügyelete alá helyezték a Relchsbankot
London, március 31. Berlinből érkező je­

lentés szerint a német Birodalmi Bankot 
közvetlenül Hitler felügyelete alá helyezték.

Egyidejű jelentés közli, hogy a német kor­
mány rendeletet bocsátott ki, amely két évi 
börtönbüntetés terhe alatt megtiltja a biro­

dalom polgárainak, hogy külföldi rádióállo­
másokat hallgassanak. öt évi börtönnel 
sújtják a külföldi rádióhirek terjesztését. 
Eddig csak az orosz rádióállomások hallga­
tása volt betiltva.

Hz amerikai sajtó szerint Chamberlain beszéde
megoldja a válságot

Newyork, március 31. Az amerikai lapok 
ma reggeli számukban öles betűkkel közöl­
ték a hirt, hogy Chamberlain be fogja je­
lenteni az alsóházban Lengyelország meg­
védését arra az esetre, ha német részről tá­
madás érné. A Newyork Times egyik kiadá­
sától a másikig a szokástól eltérően kicserél­
ték a vezércikkét. Az uj vezércikk a követ­
kező címet viseli: „Figyelmeztetés Németor­
szágnak“. A cikkben az amerikai lap töb­
bek között a következőket írja:

„Lehetséges, hogy ez a nyilatkozat egy­
magában elegendő lesz ahhoz, hogy meg­
oldja a válságot, amely az elmúlt héten vá­
ratlanul ismét felbukkant Kelet-Európábán. 
Ha ez igy volna, úgy Chamberlain minisz­
terelnök a legmesszebbmenően betöltötte hi­
vatását.

London, március 31. Az amerikai, az orosz 
és a német nagykövetek ma délelőtt meg­
jelentek a külügyi hivatalban és hosszas 
megbeszélést folytattak lord Halifax külügy­
miniszterrel.

Párizsba is meghívták a lengyel 
külügyminisztert

Párizs, március 31. (Rador). Az Havas 
jelentése szerint Bonnet francia külügy­
miniszter meghívta Beck lengyel külügy­
minisztert, hogy londoni útja során tegyen 
látogatást a francia fővárosban is. Beck elv­
ben elfogadta Bonnet meghívását, de az idő­
pontot máskorra kívánja megállapítani, nem 
pedig londoi látogatásával kapcsolatosan. A 
lengyel külügyminiszter1 párizsi látogatáséi­
nak időpontját még nem állapították meg.

Anglia hatszázezer embert tud fegyverbe állítani
London, március 31. A különböző pár­

tokhoz tartozó hetven képviselő az úgyne­
vezett „News Common Wealth“ csoport 
égisze alatt határozati javaslatot fogadott 
el, amelyben meleg szavaikkal ad helyeslé­
sének kifejezést a kormánynak újabb tá­
madások megakadályozására irányuló erő­
feszítései fölött, hála az érdekelt országok 
között kötött kölcsönös egyezménynek.

James Muxton és Alfred Salter munkás­
párti képviselők a Trade Union és a paci­
fista egyesületek égisze -alatt szintén gyű­
lést hívtak egybe, ahol határozati javasla­
tot fogadtak el, amely ellenséges tónusban 
száll szembe bármilyen sorozási akcióval.

Európai háború esetén Kanada is 
cxpediciós hadsereget küld a kon­
tinensre

London, március 31. (Rador.) Az angol 
hadügyminisztériumból csütörtökre virra­
dó éjszaka háromszáz táviratot küldtek 
szét az angol territoriális hdasereg alaku­
lataihoz, hogy létszámukat a Chamberlain 
által bejelentett színvonalra emeljék.

Anglia ezek szerint összesen hétszázezer 
embert tud fegyverbe állitmi. Az Európá­
ba küldhető hadosztályok száma harminc- 
kettőre fog emelkedni.

LONDON, március 31. (Rador.) A Daily 
Express számítása szerint a fegyverbe ál­
lítandó angol territoriális hadsereg felsze­
relése ötvenmillió fontsterlingbe fog ke­
rülni.

Otava, március 31. M-ackensie King, Ka­
nada miniszterelnöke, a parlament ülésén 
megtartott -beszédében kijelentette, hogy 
kormánya soha nem fogja bevezetni a so­
rozást a kontinentális katonai szolgálat ér­
dekében.

Kanada miniszterelnöke ennek ellenére 
kijelentette, hogy ha Európában mégis há­
ború törne ki, jelentős expediciós haderők­
re volna szükség.

Konfliktus esetében a parlament dönte­
ne arról, hogy részt vesz-e, vagy nem eb­
ben a konfliktusban-. Kijelentette azonban, 
hogy békeidőben nem akarja elkötelezni 
a domíniumot.

Mussolini, Göring és Franco Nápolyban
találkoznak?

Róma, március 31. Beavatott helyről eredő 
túr szerint Mussolini még e héten találkozni 
fog Göringgel Nápolyban. Hire jár, hogy a 
találkozáson Franco tábornok is ott lesz. Ha 
most akadályozva lenne ebben, Franco tá­
bornok később fog találkozni Mussolinivel és 
Göringgel.

Mussolini beszéde Kalábriában 
KoSenza, március 31. A Duce — mint 

tudvalevő —• Kalábriába utazott, ahol meg­
tekintette Bel mente Galabrot és Paulo le 

Sanfiliot. Ez utóbbiban lerakta az uj tanító­
képző alapkövét. Innen Cosenzába utazott, 
ahol a lakosság nagy lelkesedéssel fogadta. 
A Duce az összegyűlt tízezrek előtt rövid 
beszédet tartott, amelyben felhívta a nép fi­
gyelmét Franco tábornok győzelmének jer 
lentőségére, amelynek kivívásához az olasz

Iegionisták is hozzájárultak. Majd a követ­
kezőket mondotta:

— Biztosíthatlak benneteket, hogy Itália 
nem lesz többé rabságban a Földközi tenge­
ren.

A Duce szavalt a lakosság leírhatatlan ün­
nepléssel fogadta.

Róma, március 31. Az Havas távirati Iroda 
jelenti: Valószínűnek látszik, hogy Daladáer 
francia miniszterelnök emlékezetes rádió- 
szózatának következtében Olaszország vára­
kozó álláspontra szándékszik helyezkedni.

Kétezer „franciabarát“ olasz is 
üdvözölte Daladiert

Párizs, március 31. Verdier bíboros leve­
let intézett Daladierhez Franciaország bíbo­
rosad és érsekei -nevében, akik Párizsban köz­
gyűlést tartottak. A bíboros gratulált a le­

vélben Daladiernek méltóságteljes magatar­
tásáért és az összes katolikusok támogatását 
Ígéri Franciaország nagy küldetésének telje­
sítéséhez. Franciaországnak fenn -kell tarta­
nia függetlenségét s biztonságát, de ugyan­
akkor közre kell működnie széles mértékben 
a civilizáció megőrzéséhez, vagyis az igazi 
szabadság, egyenlőség és testvériség elveinek

megmentéséhez.
Daladier szerda esti beszédével kapcsola­

tosan sokezer üdvözlő táviratot kapott a 
francia birodalom minden részéből. A párizs 
lapok különösen kiemelik a tuniszi muzul­
mán szövetség gratulációját, valamint egy 
casablancai táviratot, amely a kővetkező alá­
írást viseli: .Kétezer franciabarát olasz“

Börtönnel büntetik Németországban 
a „kedvezőtlen" rádióhirt terjesztőkéi

Berlin, március 31. A ;,Der Deutsche 
Justitz“, a német igazságszolgáltatás hiva­
talos lapja közli, hogy két évig terjedő el­
zárással büntetnek minden németet, aki a

német birodalmat sértő rádióhirt terjeszt 
Ha a terjesztés a nagy nyilvánosság előtt 
történne, a büntetés egészen ötévi elzárá­
sig mehet.

Mussolini beszédei mondott 
Calabriában

„kz olasz nép készen áll, hogy hátára vegye bornyujál“
RÓMA, március 31. Mussolini ma délelőtt 10.20perckor Reggio C'alabrtó­

ba utazott, ahol a fasiszta otthon erkélyéről beszédet intézett a tömeghez. A 
Duce többek között kijelentette, hogy a termékeny népek erősek, a terméket­
lenek pedig gyengék. Végük van azoknak a népeknek, akik az aggok gyen­
geségére jutnak. Az olaszok — mondotta Mussolini — évtizedekben számol­
nak és igy mindig készek várni, mint az olyan nép, amely erős és amelynek 
bátor szive van. Néhány együgyű Alpokon túli politikus azt állítja, hogy az 
olasz nép eltávolodott a fasizmustól. Mi tudjuk, hogy az olasz nép és a fasiz­
mus egyet jelent. Nem felejtünk, felkészülünk és várunk. Az olasz nép készen 
áll arra, hogy magára vegye a bor jut.

A tömeg zajos „Igen!“ kiáltással fogadta Mussolininek ezt a bejelentését.

Aláírták a román-francia 
kulturális egyezményt

BUCUKESTI, március 31. A külügymini 
bucuresti francia követ, Grigore Gafencu 
ügyi miniszter aláírták a román-francia kul 
intellektuális kapcsolatok kimélyitését céloz 
kölcsönösen fokozottabb mértékben fogják 
zet nyelvét, továbbá tanár- és diákcserét, 
ír élő az egyezmény.

sztériumban pénteken délután Adrien Thierry 
külügyminiszter és Petre Andrei közokta tás- 
turegyezményt, amely a két ország közötti 
za. A szerződés értelmében mindkét állambari 
művelni és az iskolákban tanítani a két nem- 
kölcsönös ösztöndíjakat, müvészcserét, stfc-

i zsidótörvény a magyar feisöház
bizottsága elölt

Glattíelder katolikus püspök a javaslat ellen, Ravasz reformált, 
püspök a javaslat mellett nyilatkozóit

Budapest, március 31. A felsőház egye­
sített bizottsága előtt pénteken Görgei 
László ismertette a zsidójavaslat szövegét, 
amelynek elfogadását kérte. Az első fel­
szólaló Serédi Jusztinián bíboros herceg­
prímás bejelentette, hogy a püspöki kar 
szükségesnek tartotta kritikát gyakorolni 
a törvényjavaslat fölött. A törvényjavas­
latot csak akkor helyeselné, ha egyénileg 
szorítanák vissza a zsidó túlkapásokat ,de 
kifogásolja, hogy különbséget tesznek ke­
resztény és keresztény polgárok között. 
Szerinte meg kell különböztetni azokat a 
zsidókat, akik a törvényjavaslat felmerü­
lése előtt magyar állampolgárok voltak. 
Azt javasolja, hogy a büntetett előéletű 
zsidókat és a megkeresztelkedétt, de ké­
sőbb felekezeten kívülivé lett zsidókat zár­
ják ki a magyar közösségből. Ezzel szem­
ben a becsületes zsidók között különbsé­
get kell tenni.

Glattfelder Gyula püspök nem helyesli 
a törvényjavaslatot, mert a visszazsidósi- 
tás szakítást jelent a kétezer éves keresz­
tényi és az ezer éves magyar felfogással. 
Lehetetlennek tartja, hogy a vér és a hús 
joga érvényesülhessen. A törvényjavaslat 
első szakaszát nem (fogadja el, mert azt 
többszöri elolvasás után sem értette meg.

Szüllő Géza szerint a törvényjavaslat ál­
tal teremtett lelkiség a legveszedelmesebb, 
mert úgy akadályozza meg az asszimilációt! 
hogy a disszimilációnak nem vet gátat. Nem

emel kifogást a törvény életbeléptetése eile, 
de indítványozza, hogy a törvény végreha., 
tását bízzák kormánybiztosokra és ellenőrző 
bizottságot jelöljenek ki.

Ravasz László fercmátus püspök általába, 
elfogadhatónak tartja a törvényjavaslat'

Raffai evangélikus püspök általában éli 
gaaja a törvényjavaslatot, de az a véleménj 
hogy a törvényjavaslat néhány pontja ko 
moly aggodalmat ébreszt.

Szilágyi Lajos szerint országszerte beszé- 
!ik, hogy a törvényjavaslat illetéktelen kül­
földi befolyásra történt.

Teleki Pál miniszterelnök itt közbeszól:
— A magunk lábán állunk, amint azt a 

képviselőházban is megmondottam, Amig én 
ülök a kormányelnöki székben, addig mindig 
a magunk lábán is fogunk állni.

4 szlovákok elfogadták 
a magyar álláspontot

Budapest, március 31. Péntek délután s 
sziovak-magyar vegyes bizottság folytatta 
tanácskozásait a nr- gyár fővárosban. A ta­
nácskozásokat Wörle helyettes magyar kül­
ügyminiszter vezette. Hir szerint a szlová­
kok magukévá tették a magyarok állás­
pontját.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1G> 

Telefon: 18-60.

HUN DE IMPRIMAT

H! r tj \ %

Dat
diai 

jelentől 
— ha r
ség v< 
gött 
ban 
ridor 
Balti 
cát kel 
és táv) 
váratja 
ha falni

192C 
litikai,! 
versaji 
győzelj 
nak 
miutár 
kikötői 
lyó: a| 
konfer 
Danzic 
kilomé 
ségéhe| 
beszivi 
íengye| 
hogy 
alapjai 
dasági I 
hivatkl 
területi 
tartózó

Dani 
gvelekj 
város 
''zerzó'c 
országi 
mák jq 
összes 
bad vs 
vétség I

A S2
ség fő| 
Ezen 
alakult 
mat a| 
ridor 
vezette 
rületétl

A
irányi 
gyeior
lengyej 
ben tá 
dezzenl 
őrzésej 
határa 
országi 
elsejeif 
szöveti 
határ

Nyit 
a szut 
felett 
nem (J 
Verénif 
terület 
lalt.t 
Hiányol 
ségi 
figyelő] 
korolt
mintái 
szuver 
övé. 
tóttá 
jogot 
a kikai
1 imitál I
"zig fe

A dj 
gyelekl
gukns 
ban, 
útján 
hogy 
Porosz 
Vasút; I

A n^ 
hónap 
várost 
különif 
««ni.

Danzig 
távelrd


